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PRAŠO KUO NORS 
JUOS SUŠELPTI
AUKŠT. TEISMAS 
ATMETĖ JV SKUNDĄ 
ILGAI UŽTRUKO 
SU BALSŲ SKAITYMU

Iš Lietuvos mažai teateina laiš­
ku, kuriuose prašoma prisiųsti 
drabužiu ar kitokiu dalyku. 
Mat, žmonės ten bijosi apie tai 
rašyti, o jei ir parašo, tai tokie 
laiškai neprasmunka pro komu­
nistinių cenzorių rankas.

Bet Lenkijoje šiuo atžvilgiu 
yra laisviau ir ten gyveną lietu­
viai turi galimybės atsikreipti i 
mus, maldaujant pagalbos. Vie­
na tokiu jaudinančiu laišku ga­
vome jš Birutės Žilinskaitės, ku­
ri prašo prisiųsti jai, jos dviem 
broliukams, sesutei ir motinai, 
kad ir padėvėtų drabužių, nes 
žiemai ateinant jie yra labai rei­
kalingi. Ji rašo:

“Sunkiausia mums yra su dra­
bužiais, nes jie yra labai bran­
gūs, o mūsų uždarbiai yra to­
kie, kad iš jų galime tik šiaip 
taip prasimaitinti. Mes esame 
beturčiai ir už jūsų pagalbą bū­
sime giliai dėkingi . .
J Tos mergaitės ir šeimos adre­
sas yra toks:

Birutė Žilinskaitė, 
Wies-Kompocie, Poczta-Punsk, 
Pow. Šeiny, Woj. Bialystok 
Poland

Būtu gerai, kad vienas-kitas iš 
mūsų tautiečių atsilieptų i šį 
maldavimą ir pasiųstų tai šeimai 
atliekamų drabužių.

Aukščiausiame J. V. Teisme 
buvo atsidūręs skundas trijų 
barzdočių ir kudločių jaunuolių. 
Jie jrodynėjo, kad Richmond 
Professional Institute, Virginijos 
valstijoje, neteisėtai pasielgė, 
nepriimdamas jų studijoms vien 
dėl to, kad jie turi barzdas ir 
ilgus plaukus.

Tai esąs paneigimas jų konsti­
tucinių teisių ir laisvės rengtis 
ar atrodyti taip, kaip jiems tin­
ka. Instituto advokatai tikrino, 
kad toji mokykla reikalauja iš 
kiekvieno studento laikytis ir 
rėdytis pagal dabartinės civili­
zacijos normas.
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Išklausęs abi puses. Aukščiau­
sias Teismas atmetė “bitninkų" 
skundą, tuo pat sykiu pripažin­
damas, jog minėtoji mokykla tu­
rėjo pagrindo nepriimti jų su to­
kiom kudlom ir barzdom.

Būtų gerai, kad panašaus nu­
sistatymo laikytųsi ir kitos ko­
legijos bei .universitetai. Taip 
kaip dabar yra, tai kariais stu­
dento nebegalima atskirti nuo 
paprasto padaužo. Gal jie ir ma­
no, jog tai naujenybė ir savitu­
mas, kuriais reikia pasididžiuoti. 
Deja, taip nėra. Tokios “mados’' 
vyravo ir anksčiau, kuomet sun­
ku buvo gauti skustuvų ir 
žirklių.
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Chicagoje ir Cook apskrityje 
rinkimai jvyko lapkričio 8 dieną. 
Tačiau balsai buvo užbaigti skai­
tyti ir rezultatai paskelbti tik 
pereitą trečiadienį, lapkričio 30, 
reiškia po 22 dienų.

Reiškia, ir su balsavimų maši­
nomis, kurios buvo panaudotos 
didžiumoje Chicągos precinktų, 
ir su pagalba kitų gudrių prie­
monių, nesugebėta greičiau su­
skaityti apie pustrečio milijono 
balsų.

Nebūtų nieko nuostabaus, jei 
kai kurie kandidatai, pralaimėję 
mažu skaičium balsų, gal net 
viena-kita šimtine, pareikalautų 
iš naujo skaityti balsus. Tas gi 
šia visą procedūrą užtęstų dar 
porai savaičių.

Žymus antropologas, prof. 
Sydney J* Harris, kritikuoja 
tuos, kurie mėgsta kartoti:

Atkasta Lauke Seny 

Lietuvos Pinigu

Ariant laukus Paliečiu kaime, 
Baltstogės vaivadijoje, kuri 
šiuo metu yra Lenkijos pusėje, 
užtiktas didelis molinis indas. 
Tame inde buvo lininis maišiu- 
kas su 1,585 varinėm monetom 
iš 17-to šimtmečio. Didžiuma jų 
sudarė lietuviški šilingai, nukalti 
Kaune ir Brastoje.

Spėjama, jog tie pinigai buvo 
užkasti švedams užplūdus Lie­
tuva. Suradėjai atidavė juos 
Baltstogės muziejui.

Varžytinės New Yorke 
Demokratų Tarpe

Tarpe buvusio demokratų kan­
didato Į New Yorko gubernato­
rius F. O’Connor ir senatoriaus 
Robert Kennedy iškilo konflik­
tas dėl partijos vadovybės. Vie­
nas ir antras turi savo šalininkų 
ir kivirčai gali dar ilgai užsi­
tęsti.

F. D. Roosevelt Jr., buvęs li­
beralų partijos kandidatas gu­
bernatoriaus vietai, tikrina, jog 
teisėtu vadu yra Robert Kenne- 
dy, kuris bandas gražinti parti­
jai “dinamiška išvaizdą’’.

Demokratija Indijoje 
Galinti Žlugti

New Delhi. — Amerikiečių 
ambasadorius Indijoje — Ches­
ter Bowles, kuris iki šio laiko 
tikėjosi, jog tikroji demokratija 
Įsivyrauja tame krašte, dabar 
pradeda pakeisti savo nuomone.

Jis netgi painformavo Wa- 
shingtona, jog bėgyje ateinančiu 
šešių mėnesiu Indijoje gali Įvyk­
ti politinė suirutė.

Moteriškės Nujautimas

San Antonio, Texas. — Mrs. 
Clark Bowland išėjusi iš krautu­
vės pamatė pravažiuojančius 
gaisrininkus. Ji nusprendė pa­
sekti juos automobiliu. Gaisras 
buvo jos namuose.

“Ačiū Dievui, kad esu 100 nuo­
šimčių amerikiečiu!" Pasak prof. 
Harris, tokio dalyko kaip tas, ne­
gali būti. Nes daug ko esame 
pasiskolinę iš kitų. Mūsų kalba 
yra anglų, o ‘lieji sudarė ją iš 
vokišku, prancūziškų, lotyniškų 
ir kitokiu žodžių.

Dievo sąvoką gavome iš heb­
rajų. Skaitlinė 100 atsirado tik 
dėka arabų išrastam nuliui arba 
zero. Patsai žodis “amerikietis” 
yra kilęs iš italo geografo vardo.
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Taigi, norint būti “100-to pro­
centiniu amerikiečiu”, reikalin­
ga apimti tą, ką yra suteikę 
mums anglai, vokiečiai, skandi­
navai, arabai, graikai, lietuviai, 
lenkai ir visi kiti, kurie priėmė 
šios šalies įkūrėjų idealus, — 
tikrina prof. Harris.

Imigrantas, kuris atvyko j šalį 
prieš metus laiko, gali būti “ge­
resnis amerikietis", negu ainiai 
pilgrimų nuo Mayflower, jei jis 
geriau suprato ir prisitaiko prie 
mūsų konstitucijos principų.

Įvairių tautinių grupių žmo­
nės šioje šalyje neprivalėtų atsi­
žadėti nuosavų kultūrinių ypa­
tybių, nes jos praturtina bendrą 
“inkliuzinę" (plačiai apimančią) 
mūsų kultūrą.

Prez. Johnson su šeima 
vedybų sukaktuvinį tortą

ir viceprez Humphrey su žmona stebi, kaip prezidentas apžvelgia 32 metų

Nemaži Vargai
Su Miestais

Washington. — Vienas žymes­
nių namu statytojų šioje šalyje 
yra linkęs manyti, jog federalės 
valdžios pastangos išgelbėti di­
džiuosius miestus nuo sunykimo 
nueis niekais.

William Levitt, kuris pastatė 
daugiau kaip 75,000 namų Jung­
tinėse Valstybėse, Puerto Rico ir 
Prancūzijoje, tikrina, jog dauge­
lis tų miestų esą “nebepataiso­
mi”.

Jis pataria pastatyti šimtus 
naujų miestu, kuriuose gyven­
toju skaičius siektu 50,000. 
Juose privalėtų būti mokyklos, 
krautuvės ir net operos pastatas.

Dabartinis žmonių bėgimas Į 
priemiesčius tik pratęs miestu 
ribas, bet augančiu komplikacijų 
neišspręs, — teigia W. Levitt.

Lėktuvas Australijoje 
Susidūrė Su Kengūrų

Nedidelio George miesto aero- 
porte. Australijoje, nusileidžian­
tis lėktuvas su 27 pasažieriais 
atsimušė i prabėgančia kengūra 
ir tas susidūrimas apardė lėktu­
vo apačią.

Vairuotojas, kapitonas Ross 
Watts, nusprendė vėl pakilti ir 
skristi i Broome aeroportą, apie 
400 mylių i šiaurę, kur jis sėk­
mingai nusileido.

DĖL KO JIE APLEIDŽIA 
KOLEGIJAS?

Patikrinta, jog tarpe studentu, 
kurie apleidžia studijas kolegijo­
se. tik 15 nuoš. padaro ta dėl trū- 

1 kūmo pinigų. 45 nuoš. jų pasi- 
: traukia dėl blogų laipsniu ir 
[sunkumu moksle, o likusieji 
■sveikatos sumetimais ar šeimy- 
I niniu kliūčių.

Nesigaili Pralaimėjęs 
Rinkimus i Kongresą

Indianapolis, Ind. — Plaukų 
taisytojas Henry W. Holt per­
daug nenusiminė, prakišęs rinki­
muose Į Kongresą kaip nepri- 

1 klausomas kandidatas.
“Kvailas buvau Įsaimaišyda- 

mas Į politika. Man daug geriau 
i turėti reikalo su gražiomis mo- 
: terimis, negu su cigarus rūkan­
čiais politikieriais”, — pareiškė 
I jis.

“PAŽANGOS” KOLŪKIS 
RASEINIŲ APSKRITY 
EINA KREIVU KELIU
Vilniuje leidžiamame komu­

nistu žurnale “Švyturys” til­
po toks nusiskundimas:

— Raseinių rajono “Pažan­
gos" kolūkyje, kuriam vado­
vauja pirmininkas J. Mažutis, 
yra daug netvarkos. Dėl blogo 
vadovavimo kasmet laukuose 
lieka daug nenuimto derliaus.

Silpnai kovojama prieš vi­
suomeninio tur.c grobstyto- 
jus. Kai kurie kolūkiečiai turi 
padidintus sodybinius skly­
pus. Tokį laišką atsiuntė “Pa­
žangos” kolūkiečiai.

Anglijoje Teks Įvesti 
“Daugvyrystę”

Už 50 metu Didžioje Britanijo­
je vyrų bus 4,500.000 daugiau, 
negu moterų. Taip tikrina prof, j 
lan McLuckie, kurio nuomone i 
Anglijoje teks — Tibeto pavyz­
džiu — įvesti poliandra (vedybų 
forma, kurioje viena moteris tu­
ri tuo pačiu sykiu du ar daugiau 
vyru).

Pirma Automobilių 
Trafiko Auka

Dalyvaujant keliems šimtams 
asmenų. L,ondone Įvyko pamal­
dos, skirtos poniai Bridget Dj’is- 
coli, pirmai automobiliu trafiko 
aukai.

Ponia Driscoll žuvo po auto- , 
mobilio ratais 1896 metais. 
Automobilis tos nelaimės mo­
mentu važiavo 6 mylias per va­
landa.

Taupinimo Vaisiai

Jei kuris, turėdamas 30 metų, 
kas mėnesį padėtu i taupymo i 
bendrove po $10, tai sulaukęs 65 
metų turėtų su nuošimčiais , 

j $9,141. Padėdamas kas mėnesi 
i po $50, sukrautų $45,709.
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GERAS PATARIMAS
'SVEIKATOS SRITYJE j

Lincoln, Nebr. — Jei esate 
perdaug nutukę, tai dažniau pa­
sivaikščiokite. Nebraskos univer- 

I siteto klinikos gydytoja Helen 
! Becker tikrina, jog toks mankš- 
[ tinimasis ne tik gelbsti atsikra­
tyti svorio, bet atliuosuoja nervų 
Įtempimą, sumažina nuovargį

I bei nuobodumą.

Du Sovietų Rašytojai 
Vergų Stovykloje

Nubausti 5 metams priversti­
no darbo stovyklose, du žymūs 
sovietiniai rašytojai: Juri Daniel 
ir Piort Siniavski atlieka sun­
kaus darbus ir gauna skurdų 
maista, kaip ir kiti kaliniai.

Gindamiesi nuo nervų pakri­
kimo ir pamišimo, jiedu rašo 
liuosom valandėlėm. Jiems leis­
ta išsiųsti tik du laiškus per mė­
nesi, o žmonos gali juos aplan­
kyti tik keturis kartus per me­
tus.

Tie du rašytojai tapo nubausti 
už neprielankius atsiliepimus 
apie komunistinę tvarką.

bandys apvalyti
JŪROS VANDENI

1 Key West, Floridoje (47,000 
gyventoju) yra pumpuojamas 
vanduo vamzdžiais iš 130 mylių 
atstumo.

Dabar pradėta statyti Įmone 
ištraukimui druskos iš jūrų van­
dens. Ji suteiks 2,620,000 galionų 
geriamo vandens per para — po 
85 centus už 1.000 galionu.

Pasiekė Kalno Viršūnec
17-kos metų akla mergaitė Su­

san Maltby, iš Oregon valstijos, 
užlipo į 9.165 pėdu kalno viršū­
ne netoli Salem miesto.

Sunkesniuose perėjimuose ji 
buvo prisirišiusi virve prie savo 
20 metu brolio Petro ir kito al­
pinisto.

NEBAIGTA STATYTI 
PIRTIS SUGRIUVO

Prieš metus laiko, Skaudvi­
lėje, Žemaitijoje, buvo pradė­
ta statyti pirtis. Darbų vykdy­
tojui Izidoriui Grigalavičiui 
vadovaujant, buvo padėtas 
kertinis akmuo ir išmūrytos 
sienos.

Po kiek laiko pasirodė, jog 
sienos ėmė krypti, kaip girtos, 
ir jas reikėjo perdirbti. Pas­
kiau viskas sekėsi gerai ir pra­
džioje lapkričio rengtasi pir­
ties atidarymui.

Bet užėjus rudens vėjams, 
pirtis pradėjo virpėti, o pas­
kiau su dideliu griausmu kar­
tu su pamatais griuvo žemėn.

Ir pasak paleckinių “Tie­
sos” korespondento A. Moro­
zovo, statybos darbus teks 
pradėti iš naujo.

Vok. Vokietija Gali Paslinkti 

Arčiau Paryžiaus ir Maskvos

WASHINGTON. — Naujos vyriausybes formavimasis 
Vakaru Vokietijoje yra atidžiai sekamas amerikiečių politi­
niuose sluoksniuose. Nėra paslaptis, jog tiek pat, o gal net 
ir daugiau dėmesio kreipia į tai Paryžius ir Maskva. Koali­
cines valdžios, susidedančios iš krikščionių demokratų ir so­
cialdemokratų, formavimasis Bonnoje jau baigiamas. Jos 
priešakyje atsistos Kurt George Kiesinger, iš krikščionių de­
mokratų, o jo padėjėju ir užsienio reikalų ministeriu bus 
Willy Brandt, socialdemokratų vadas.

Pasukimas j Tiesų Kelią 
Jai Apsimokėjo

Prieš 20 metu Manchester. 
Anglijoje, teisėjas Frederick B. 
Turner sprendė byla nepilname­
tės mergaitės, kuri buvo kuo tai 
prasikaltusi. Įspėjęs ja ir sutei­
kęs keletą patarimų, jis paliuo- 
savo ta mergaitę.

Mergaitė paklausė patarimų ir 
kai teisėjas netikėtai sutiko ją 
po pbros desėtku metų, ji buvo 
pavyzdinga pilietė.

Neseniai teisėjas Turner mirė 
ir jo testamente buvo užrašyta 
100 svaru ($280) tai jaunai mote- 

! riškei.

Arthur Goldberg 
Rezignuosiąs

New York. — Ambasadorius 
Jungtinėse Tautose Arthur Gold- 

I berg jaučiasi perdaug suvaržytas 
tose pareigose ir galimas daik- 

I tas, kad jis pasitrauks iš tu pa­
reigu.

Jis taip pat neteko vilties tap­
ati Valstybės Sekretorium, jei 
Dean Rusk rezignuotų.

Prem. Kosygin Vizitas 
i Prancūzijoje

Paryžius. — Laike oficialaus 
vizito Prancūzijoje, nuo gruo­
džio 1 iki 9 d., sovietų premje­
ras A. Kosygin aplankys Įvai­
rias to krašto vietoves, lydimas 
premjeras Pompidou.

Svečiui bus aprodyti kai ku­
rie pramonės centrai ir žymesnės 
elektros jėgainės arba stotys.
VILNIAUS STUDENTU
NUSISKUNDIMAS

Vilniuje leidžiamame palecki- 
niu žurnale "Švyturys” tilpo nu­
siskundimas. jog studentu na­
muose, užėjus kietiems šalčiams, 
krosnis dažnai būna nekūrena­
ma.

Ne syki. esą. tenka išbėgti iš 
patalpų vakare ir ieškoti vietos 
apšilti. Kai i tai atkreipiama na­
mu prižiūrėtojo dėmesį, tai tas. 
pakreipęs pečius, atsako: "Ką aš 
galiu daryti. jei nepristato 
kuro ?

Šampano Eksportas

Pirmoje šių metų dalyje Pran- 
cūzija eksportavo į Didžiąją Bri- 

' taniją 2.544.405 bonkų šampano, 
o i Jungtines Valstybes tik 

! 1.668,708.

Berkley, Cali. — Centralinis 
Californijos Universiteto knygy­
nas turi daugiau kaip 3 milijo-i 
nūs tomų. Jis yra šeštas pagal 

i didumo universiteto knvgynas 
[Jungtinėse Valstybėse.
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Taigi, kaip atrodo, naujoji vy­
riausybė turės plačiausios para­
mos Bundestage (parlamente), 
abejotina tačiau, kad patys mi­
nisterial. atstovauja tas dvi par­
tijas. sugebėtu susitarti svarbes­
niais klausimais, ypatingai už­
sienio politikos srityje.

Iš numatyto kanclerio Kurt 
Georg Kiesinger pareiškimų at­
rodo. jog Vakarų Vokietija ban­
dys palaikyti gerus santykius su 
Prancūzija ir su Jungtinėmis 
Valstybėmis. Bet kaip tas bus 
vykinama praktikoje, sunku tuo 
tarpu net ir spėlioti.

Kaip jau žinome, prez. de 
Gaulle prie kiekvienos progos 
bando pareikšti savo anti-ameri- 
kietišką nusistatymą. Jis de­
monstratyviai pasuko Maskvos 
link, pasmerkė Jungtiniu Vals- 

I tybiu įsimaišymą į kara Vietna­
me ir galutinai nutraukė ryšius 
su NATO.

Tokiose sąlygose sunku yra 
Įsivaizduoti, kaip naujoji vokie­
čių valdžia galės bendrauti vie­
nu ir tuo pačiu laiku su dviem 
priešingybėm — Washingtonu ir 
Paryžium ?

Kai kurie politiniai ekspertai 
Washingtone yra linkę manyti, 
jog Kiesingerio ir Brandto koali­
cinė valdžia daugiau palinks 
Prancūzijos pusėn, negu Jungti­
niu Valstybių. Viena priežasčių 
dėl ko buvusiam iki šio laiko 
kancleriui dr. Ludwig Erhardui 
tapo išreikštas nepasitikėjimas, 
buvo jo perglaudus bendravimas 
su amerikiečiais ir nesiskaity­
mas su de Gaulle. Dr. Erhard 
nujautė, kad de Gaulle tampa 
Maskvos klapčiuku ir kaipo to- 
kis gali būti pavojingas pačiai 
Vokietijai.

Tuo tarpu susidariusi prieš 
Erharda opozicija yra skirtingos 
nuomonės. Jos vadai skelbia, jog 
de Gaulle gali tapti naudingu 
tarpininku derybose su Sovietų 
Sąjunga Vokietijos apjungimo 
klausimu.

Taigi, nebūtų nieko nuosta­
baus. jei Kiesingerio - Brandto 
sudaryta valdžia imtu ieškoti 
prielankumo ne tiek Washingto­
ne. kiek Paryžiuje ir Maskvoje.

ALAUS PRAMONEI 
NEKAIP SEKASI

Alaus pramonė nusiskun­
džia, jog amerikiečiai perma- 
žai suvartoja to gėrimo. Iš­
skyrus du bravorus — An­
heuser-Busch ir Pabst Bresing 
Co., visi kiti tik šiaip sau lai­
kosi.

Pereitais metais išgerta už 
7 bilijonus dolerių alaus, ta­
čiau, palyginus su 1964, tai tik 
2 nuoš. viršaus. Daugiausia 
alaus išgeria vyrai tarpe 21 ir 
45 metų amžiaus, o 49 nuoš. 
vyrų visai jo negeria.
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lavonų, kaip giltinė po didelio maro. Išdidūs riteriai butų 
klajoję tarpe kapinynų, kuriuose buvo užkasti keikianti juos 
žmonės ...

Be abejo, tokie raštai negalėjo patikti hitlerininkams. Patį 
istoriką Kotzebue jie buvo viešai nuteisę ir pasmerkę Warbt- 
burge, o keletą rinkinio to jo veikalo sudegino ant laužo.

Bet tuomi jie neištrynė iš istorijos lapų Kryžiuočių Ordino 
piktadarybių ir davinių apie žiaurų išnaikinimą senovės prūsu 
giminių. Kada nors, kuomet bus atliekamas galutinas nuo­
sprendis apie likimą tų plotų, kuriuose kadaise gyveno nar­
sieji prūsai, lietuviams teks vėl iškelti į aikštę tuos istorinius 
davinius ir pastatyti savo reikalavimus.

PER ★

J KOŠTUVĄ * žv

Žiemos Sezono Belaukiant

Jau sulaukėme gruodžio mė­
nesio, kuriame po švelnaus ir 
šiltoko rudenėlio, prasidės tikro­
ji žiema. Bet sykiu su ja ateis ir

Entered as second class matter October 25, 1928, at the Post Office 
at Chicago, Illinois, under the ACT of MARCH 3, 1879.

Sandara yra Savaitinis Laikraštis, leidžiamas kas Penktadienis 
Amerikos Lietuvių Tautinės Sandaros.

UŽSAKYMŲ KAINA:
Suvienytose Valstybėse metams ------------------- ——,---------------------- S4.00
Užsienyje metams-------------------------------------- - —---------------------- 15.00

Musų Organizacine Veikla
Nors visi jau pradedame galvoti apie ateinančias Kalėdų 

šventes, tačiau neprivaletumėm pamiršti ir svarbesnių visuo­
meninių, lietuviškų reikalų. Daugelio mūsų draugijų, kuopų, 
klubų ir šiaip organizacijų gruodžio mėnesyje įvyksta meti­
niai susirinkimai, kuriuose yra renkama valdyba, išklausoma 
įvairių raportų ir svarstomi planai ateities darbams.

Būtų gerai, kad tie susirinkimai būtų gausūs ne vien da­
lyvių skaičiumi, bet ir kūrybinėm idėjom. Daugelis mūsiškių 
draugijų ir kuopų nusiskundžia, kad permažai narių atsilanko 
į susirinkimus, kad ne daug kas domisi veikla ir apsiima ką 
nors atlikti. Tai yra rimta problema, kurią reiktų giliau pa­
svarstyti.

Galimas daiktas, jog tie susirinkimai nėra pakankamai 
įdomūs ir turiningi. Pagyvinus juos, atsirastų ir daugiau lan­
kytojų. Tuo pat sykiu privalėtumėm plačiau paskleisti seniai 
patirtą tiesą, jog tik glaudžiau susiburiant į nuosavas orga­
nizacijas mes apsisaugosime nuo pakrikimo.

Keisti Reiškiniai New Yorke
Brooklyne išeinąs “Darbininkas” pranešė, jog lapkričio 

19 dieną Carnegie Endownment salėje, New Yorke, Santa­
ros - Šviesos skyrius buvo surengęs paskaitą ir diskusijas 
tema “Jaunimo simpoziumas apie žodžius į tautą“. Svarbiau­
siu pranešėju buvo dr. V. Kavolis.

Simpoziume arba diskusijų dalyviais buvo pakviesti Ra­
mūnas Girnius, Skirmantė Makaitytė, Romas Misiūnas ir 
Antanas Saulaitis. Nei simpoziumo dalyviai, nei per spaudą 
kviečiami svečiai, kurių susirinko apie 30, nebuvo rengėjų 
įspėti, kad paskaitoje ir simpoziume dalyvaus ir Vladimiro­
vas, Sovietų Sąjungos pareigūnas Jungtinėse Tautose.

Toms diskusijoms vadovavęs V. Rastenis davęs balsą 
ir tam Kremliaus agentui Vladimirovui. Toks V. Rastenio 
pasielgimas daugelį nustebinęs, ypač kuomet jis yra narys 
delegacijos, kuri Pavergtos Europos Seime atstovauja Lietu­
vą, o taip pat yra VLIK’o leidžiamų Eltos informacijų re­
daktorius.

Pasak “Darbininko”, nuostabu esą ir tai, kad susirinkime 
dalyvavę VLIK’o valdybos nariai P. Bieliukas ir A. Vedec- 
kas, išgirdę pristatant kalbėti Sovietų Sąjungos pareigūną 
Vladimirovą, neparodė jokios reakcijos.

Mums, toliau gyvenantiems nuo New Yorko, tiesiog 
sunku suprasti, kaip visa tai galėjo atsitikti. Paskaitų ir dis­
kusijų rengėjai, o taip pat ir jų dalyviai, privalėjo žinoti, jog 
toks bendravimas su Kremliaus agentais yra smerktinas da­
lykas turint galvoje ne vien Lietuvos reikalus, bet ir šios 
šalies interesus.

Savaip Tą Viską Supranta
Neseniai Miunchene, Vakarų Vokietijoje, įvyko taip va­

dinamo Sovietinių Studijų Instituto konferencija, skirta per­
žvelgti bolševikinės valdžios 50 metų pažadų ir tęsėjimų 
balansui.

Konferencijoje buvo pateikta per 20 itin aukšto lygio 
paskaitų. Ypač spalvingas buvęs prof. Richardo Pipes, iš 
Harwardo universiteto, pranešimas apie tautybių problemą. 
Pranešėjas pabrėžęs, kad nerusų tautose per pastaruosius 50 
metų tautinis susipratimas ne tik neišblėsęs, bet greičiau pa- 
ryškėjęs ir sustiprėjęs. Nepaisant ūkinių ir kultūriinų nutau­
tinimo pastangų, apie surusėjimą nesą nei kalbos. Priešingai, 
tautiniai kadrai reikalaują daugiau įtakos ir galios. Sprendi­
mas“ tautinės sąmonės išnykimo prasme priklausąs iliuzijų 
sričiai. Tautybių klausimas tebeesąs grėsmingas sprogmuo. 
“Amerikos lietuvis Stanley Vardys (prof. Stasys Vardys) 
patvirtinęs pranešėjo nuomonę, tik jis manąs, kad sovietai, 
tikrai pripažindami kalbines ir kultūrines teises, galėtų tau­
tinių junginių lojalumą patraukti bendros valstybės naudai.

Konferencijoj dalyvavę apie 1 50 sovietologų, jų tarpe 
eilė įžymių tarptautinio masto tyrinėtojų.

Kiek tas paliečia prof. R. Pipes pareiškimus, kad paverg­
toms tautoms, kaip Lietuvai, Latvijai ir Estijai negręsia su­
rusinimas, tai su tuo.mi negalime sutikti. Komunistai visomis 
priemonėmis rusina jaunimą, versdami jį dainuoti ir kalbėti 
rusiškai, nekalbant jau apie vertimą šlovinti Sovietų Sąjungą 
ir jos “didvyrius“. Ir šioje srityje jie jau yra nemažai atsiekę.

Bet kad lietuvių, latvių ir estų tarpe pasireiškia atkaklus 
pasipriešinimas rusifikacijai, tai ir tame yra tiesos. Klausimas 
tačiau — kaip ilgai jie galės tęsti tokią kovą už savo tautinę 
egzistenciją?

TINKAMA DOVANA

Kalėdų šventės, kurios kiek pa­
įvairins tą rūstų ir šaltoką laiko­
tarpį.

Vėliau gi patys suruošime 
įvairių pramogų ir jos pralinks­
mins tuos, kurie neturi progos 
iškeliauti į Floridą ar į kitus 
šiltesnius kraštus.

—oo—
PERDAUG PASIGYRIMO

Vienas lenku neva istorikas 
neseniai parašė: “Karalius Jo­
gaila Vavelio pilyje, Krakuvoje, i 
sudarė planus karui su Kryžiuo- i 
čių Ordinu ir tas karas buvo lai- ; 
mėtas mūšyje prie Žalgirio, 1410 
metais”.

Tikrenybėje ta karą buvo pra­
dėję žemaičiai 1409 metais ir 
kreditas už laimėjimą daugiau­
sia priklauso jiems.

Dažnai atsitinka taip, jog kuo- | 
met vyras pilnai susipranta, ko­
kią žmoną reikia išsirinkti, jis 
jau būna pora metų vedęs.

Privatinė Iniciatyva

Rezoliucijų pradininkas su lietuviais. Senatorius Thomas H Kuchel (R. 
Calif.), pirmas iš kairės, pats pirmasis įnešęs rezoliuciją Lietuvos lais­
vinimo reikalu 1961 metų vasario mėnesį JAV-bių Senate, su Rezo­
liucijoms remti komiteto darbuotojais, neseniai susitikę Washingtone. 
Iš kairės dešinėn: senatorius T. H Kuchel, kun C. Pugevičius (Balti­
more, Md.). Rezoliucijoms Remti komiteto pirm L. Valiukas (Los 
Angeles, Calif.) ir B Nainys (Chicago. Ill ). Senatas pravedė rezoliu­
ciją Pabaltijo kraštų laisvinimo reikalu 1966 m spalįp 22 d., o Atstovų 
rūmai tą pačią rezoliuciją pravedė 1965 metų birželio 21 d

Apie Senuosius Prusus
Hitlerio laikais garsaus vokiečių istoriko Augusto Kot­

zebue trijų tomų veikalas “Senųjų Prūsų Istorija” buvo visur 
gaudoma ir deginama. Ir tik po žlugimo naziškos Vokietijos, 
užsilikusios to veikalo kopijos vėl yra prieinamos viešuose 
knygynuose istorijos tyrinėtojams.

Augustas Kotzebue rašė tą senųjų prūsų istoriją pra­
džioje pereito šimtmečio, atidžiai tyrinėdamas Kryžiuočių 
Ordino archyvus, užsilikusius Karaliaučiuje. Tam darbui jis 
pašventė keletą metų. Žemiau patiekiame keletą ištraukų 
iš to veikalo:

“Kryžius, kurį kryžiuočiai nešiojo ant savo pečių, kaipo 
simbolį, tapo geležiniu įrankiu jų visokios rū lies piktadary­
bėm. Juomi bandyta pridengti visus savo prasikaltimus.

“Kryžiuočių ordinas buvo siaubūnas ir pabaisa. Jeigu 
suskaitytumėm visus kryžiuočius, kuriuos Europa per šimt­
metį metė į Prūsus, su kokiu nusistebėjimu pasaulis turėtų 
pažvelgti į tą didvyrišką tautą, kuri be pašalinės pagalbos 
gynė savo kraštą, savo laisvę ir savo dievus nuo tos hidros 
(daugiagalvės gyvatės).

“Po 53 metų kraujo praliejimo kryžiuočiams pavyko už­
kariauti tą narsią kultūringą tautą, o po ilgesnio laikotarpio 
ją galutinai išnaikinti. Prūsų žemė tapo paversta į tyrlaukius, 
ir jeigu ne vokiečiai, visad apsukrūs link migracijos, tai kry­
žiuočių ordinas būtų pasilikęs pats vienas viešpatauti ant

ŠIOMS KALĖDŲ
ŠVENTĖMS

Jeigu planuojate kam nors 
įteikti kalėdinę dovaną, tai už­
prenumeruokite tam asmeniui 
Sandara, kuri lankys ji per išti­
sus metus ir nuolat primins apie 
jus.

Ta atlikę, jūs vienu šūviu nu­
šausite du zuikiu: padarysite 
kam nors smagumo ir tuo pat 
sykiu paremsite lietuvišką 
spaudą.

APIE NAUJĄ MEDICAID 
PROGRAMĄ VISIEMS

New Yorko valstija priėmė 
“Medicaid” programą, numatan­
čią nemokamai gydyti asmenis, 
kurių šeimos Įeigos neviršina 
$6,000 per metus. Federalis iždas 
padengs 40 nuoš. tokių išlaidu, 
o pati New Yorko valstija pri­
dės $217 milijonų.

“Medicaid” yra dalis “Medi­
care”, tik su tuo skirtumu, kad 
ji neturi nieko bendro nei su 
Social Security, nei su 65 metų 
amžiumi, ir aprūpina visus tuos, 
kurie neišgali patys sumokėti už 
gydytojo ar ligoninės patarnavi­
mus.

Panaši programa neužilgo ap­
ims ir kitas valstijas. Federalė 
valdžia yra numačiusi paskirti 
tam tikslui daugiau kaip 3 bili­
jonus dolerių.

KOALICINĖ VALDŽIA 
VAK. VOKIETIJOJE

Susidarius Vakarų Vokietijoje 
koalicinei valdžiai iš krikščionių 
demokratų ir socialistų, gali žy­
miai pasikeisti ir to krašto už­
sienio politika.

Socialistams atitenka užsienio 
reikalū ir krašto apsaugos minis­
terijos — abi labai svarbios. Ka­
dangi socialistų vadas Willy

i Brandt yra atviras šalininkas 
! susiartinimo su Sovietais ir su ju 
i užgrobtais kraštais, tai galimas 
daiktas, jog ir naujoji koalicinė 
valdžia perims iš socialistų bent 
dalį tos programos.

REIKALINGA DAUGIAU
GERŲ NUOTAIKŲ

i -----------------
j Dabartinis socialis amerikie­
čių gyvenimas tesąs perdaug 
siaurus ir nuobodus, — teigia 
prof. Kenneth Eble, dėstąs Uni­
versity of Utah. Pasak jo: “Ame­
rikiečiai neteko natūralaus links- 

’mumo; jie perdaug viskuo rū- 
i pinasi ir permažai nusijuokia”.
i Kita bloga ypatybė esanti ta, 
kad jie gyvena užsidarę, mažai 
teturi pažinčių su kitais žmonė- 

įmis. Girdi, “an escape from 
' boredome” (prašalinimas nuobo­
dumo) tapusi nemaža problema 
amerikiečiams.

Reikia pasakyti, jog ta pačia 
liga esame užsikrėtę ir mes lie­
tuviai. Daugelis mūsų, atsitolinę 
nuo savo tautiečių ir nuo draugi­
jinio gyvenimo, pasijutome vie­
nišais, izoliuotais ir dvasiniai su- 
menkėję.

To visko galėtumėm atsikraty­
ti, atnaujindami ryšius su saviš­
kiais, įsijungdami į kokią nors 
naudinga veiklą ir įvertindami 
tą, ką esame paveldėję iš savo 
tėvų ir protėvių.

“Tarybinėje” Lietuvoje skra­
joja tokia pamokinanti pasa­
kaitė :

Šuo vejasi zuikutį, bet tas 
lekia kaip vėjas, peršokdamas 
griovius, pralįsdamas pro tvoras 
iki nepranyko iš akių savo per­
sekiotojo ir neatsidūrė duobėje, 
kur sėdėjo jo draugas kralikas.

Nustebęs šeimininkas klausia:
— Kaip tu galėjai pasprukti 

nuo tokio greito šunies? Neži­
nojau, kad tu turi tokias vikrias 
kojas!

— Vikrumo pas mane nedaug, 
— kukliai atsakė zuikis. — Da­
lykas tame, kad aš bėgau dėl sa­
vęs, o šuo bėgo savo ponui.

TRUMPOS EILUTĖS

Pirmas žiedas, pirmas vėjas
Iš tėvu laukų . ..
Kur užaugau, kur mylėjau, 
Kur mintim slenku.

Man prisimena darželiai,
Tėviškės laukai,
Ir be rūpesčio prabėgę
Jaunystės laikai.

HUMORAS

Atjautimas

Profesorius: — Jei šioje kla­
sėje yra kvailių, prašau atsistoti.

Po ilgesnės pertraukos, atsi­
stoja naujokas studentas.

Profesorius: — Ką? Ar jūs 
laikote save kvailiu?

Studentas: — Nevisai taip, 
bet, gerbiamas profesoriau, aš 
nenoriu matyti, kad jūs tik vie­
nas stovėtumėt.

Geros Širdies Vyrukas

— Turiu tamstai pasakyti, jog 
karas sunaikino mano visa turtą 
ir dabar esu be nieko. Todėl 
apsivesdamas mano dukterį, ne­
sitikėk pasogos...

— Viešpatie, o aš apie tai nie­
ko nežinojau! Tokiame atvejuje 
aš būčiau tikras beširdis, bandy- 
dmaas atimti iš jūsų vienintelį 
turtą — dukrelę .. .

—o o--
Negaištant Laiko

Žmona taria savo vyrui:
— Bernardai, dabar jau atėjo 

laikas pagalvoti apie vyrą mūsų 
vyresnei dukterei.

Vyras: — Niekis, Uršule., Pa­
laukime, kol pasirodys atitin­
kamas.

Žmona: — Tai tikra nesąmo­
nė, Bernardai. O aš. ar laukiau, 
kol pasirodys atitinkamas?

Nepavojingas— Ar šis dramblys nepiktas?
— paklausė vienas baikštokas 
zoologijos sodo lankytojas.

— O ne, — nuramino jį sar­
gas. — Galite suraityti jį ant 
piršto.

Žino, Kas Atsitiks

— Tai tu myli Petrą? — klau­
sia motina savo dukterį.

— Taip, — atsako duktė. — 
Jis visuomet yra meilus sų ma-

nim. Jis vadina mane paukštyte, 
kiškeliu, avyte.

_ Oh. — atsiduso motina. — 
Aš tą žinau. Tik po vedybų visi 
gyvuliai būna visuomet didesni.

Būti per daug nepatenkintu 
savimi — silpnumas, būti per 
daug patenkintu — kvailumas.

Draugam daryk gerą, kad ne­
trūktų jų, o priešam — kad ne­
būtų jų.

RUDENI
Mykolas Vaitkus

Lyg smaugiamu spūdžiu ruduo 
užgniaužė gamtai kvapą 
ir viešpatniu pirštu jai rodo: 
jau metas! ženk į kapa!

Lanku žolė, kvapni gėlė 
grąžino dangui kvapą, 
ir giriai plačią sielą gelia: 
jos grožis žengs Į kapą.

Kur dainininkų padermė?
Čiulbiu dainų nė kvapo . . .
Vien rūką gedulinga geriam, 
ir lyja mum — Į kapą.

Rods, visa miršta. Vien audra 
sukils, atgavus kvapą . .. 
Skrendu su ja! Į šąli rauda! 
Kovot, ne žengt Į kapą!

Kelheim. 1945.XI.24 
Iš rinkinio “Dienoraštis”, 1966 m.

Suvalkai - Senoji 
Jotvingių Vietovė

Toji Vietovė Buvo Išnaikinta 
Pradžioje 13-to Šimtmečio

Suvalkų miestas įsikūrė gana 
vėlai — vos 1715 metais, o už 
penkių metų gavo laisvojo mies­
to teises. Bet jam nebuvo lem­
ta išaugti, nes šiuo metu Suval­
kuose buvo priskaitoma vos po­
ra desėtku tūkstančiu gyventojų.

Kadaise Suvalkai buvo lietu­
vių gimines jotvingių centras. 
Neseniai atlikti iškasinėjimai, 
kuriuose dalyvavo ir švedų

mokslininkai, užtiko pėdsakus 
jotvingiu sodybos ir pilies. Iš tų 
liekanų matyti, jog toji giminė 
jau 4-tame šimtmetyje po Kris­
taus buvo atsiekusi gana aukš­
tos kultūros.

Bet jotvingiu giminę išnaikino 
lenkai ir kryžiuočiai pradžioje 
14-to šimtmečio. Jų sodybos bu­
vo sudegintos, o spėję išsigelbėti 
jotvingiai išbėgiojo į Baltvyžio 

į girias. Gardiną, Baltstogę ir 
kitur.

Ilgą laika pietinė Suvalkija 
! pasiliko tuštuma. Tik pabaigoje 
17-to šimtmečio ten pradėjo kur- 

Į tis tarpe mišku ir ežerų atskiros 
sodybos, kurių gyventojai užsi­
ėmė medžiokle ir žuvininkyste. 
Kiek vėliau, prie Vigrių ežero 
Įsisteigė karmelitų vienuolynas, 
o paskiau miestukas, pavadintas 
Suvalkais.

Bet 1837 metais visame tame 
miestelyje buvo vos 2 mūriniai 
pastatai, vienas tai mokykla, o 
antras — bažnvtėlė.

I ——
AR ATSPĖSITE
ŠIAS MĮSLES?

1. Du lekia, du stovi, du ant 
vietos linguoja?

2. Skara skarinėjo, tvoroms 
lipinėjo?

3. Kas yra be žiedo?
4. Be durų, be langų, pilna 

grinčia žmonių?
5. Kukutis pažemutis, suko 

lizdą tarp lapų, sudėjo kiaušinį 
šimtatrynį?

6. Lopinys ant lopinio, galo 
siūlo nerasi?

7. Išvirta dešra žemėj ža­
liuoja ?

8. Bėras, žalias, mėlynas, gels­
vas, žilas ir baltas?

9. Raudonas, vyno skonis?
10. Aukso pilviukas, kaulo ke­

puraitė?
Atsakymai: 1. Viskva, 2. Sa­

manos, 3. Papartis, 4. Agurkas, 
5. Agurkas, 6. Kopūstas. 7. Mor­
ka, 8. Linas, 9. Vyšnia, 10. Slyva.

Meluok melą — išvesk galą.

V.1DIASP/.
MES MOKAMEi

Daugiau kaip 50 metų 
sąžiningai patarnaujame 
lietuviams.

ANT BONŲ 
SĄSKAITŲ

Kiekviena 
sąskaita 
ligi 
$10.000 
apdrausta 
Federates 
valdžios 
agentūroje

INSURED
įi August Saldukas, 
L Prezidentas

4040 Archer Ave. Chicago, ILL. 60632 
Telef. CL 4-4470



betekome Gero Tautiečio
Tampa, Fla. - V, Ališausko

Vincas Ališauskas

Buvo Iškilmingai Palaidotas

jr vėl ši Tampa, Floridos ma- 
- lietuviu kolonija, neteko žy­
maus tautiečio, Vinco Ališausko, 
į< iris P° ilgos ir sunkios ligos 

jre vietinėje ligoninėje, lapkri­
čio 20 d-, ir lapkričio 23 d. buvo 
j^Įolmingai palaidotas vietinėse 
_  Myrtle Hill Memorial Park 
papinėse, greta savo žmonos 
Emilijos, prieš 11 mėnesių mi­
rusios.

Kaip šermenyse — F. T. 
glannt Co. koplyčioje, taip ir lai­
dotuvėse dalyvavo gerokas skai­
čius liūdinčių palydovu, giminių 
ir draugų.

Laidotuvės įvyko su bažnyti- 
nėm apeigom. Iš koplyčios atly­
dėtas i Good Shepherd katalikų 
bažnyčia, kur kunigo N. G. Ba- 
thazar buvo atnašautos šv. mi­
šios už velioni.

Laidotuvėmis rūpinosi jo vie­
nintelis augintinis — sūnus Jo­
nas Marcinkus ir jo žmona Leo­
kadija. Karstanešiai buvo: Jonas 
Puniška. Jonas Pabarška, Jonas 
Virdis, Juozas Krukas, Kazys 
Čeknis ir J. Padoris.

po laidotuvių visi buvo už- 
prašyt iį Vinco Popelio svetainę 
pietums, kuriuos paruošė ponia 
E. Lapėnienė.

Velionis Vincas Ališauskas 
buvo gimęs ir augęs Lietuvoje, 
Volskiniu kaime, Marijampolės 
parapijoj. Į Ameriką atvyko 
1902 metais ir pirmiausia apsigy­
veno rytinėse valstijose.

Po kelių metų jis vedė našlę 
Emilija Marcinkienę, turinčia 
maža sūnelį Jonuką, kuriuo jis 
rūpinosi ir pavyzdingai išauklė­
jo. kaip savo tikra sūnų.

Tarsi velionis žinojo, kad jis 
bus svarbiausias asmuo suteikti 
tėvams pavyzdinga ir gražų pas­
kutinį patarnavima — motinos 
ir patėvio laidotuvėse.

Prieš 12 metų velioniai — Vin­
cas ir Emilija Ališauskai iš Brid- 
geporto. Conn., persikėlė gyven­
ti į Tampa, Fla. Čia jie įsigijo 
rezidencija ir gražiai įsikūrė. Bet 
prieš 3 metus pradėjo juos var­
ginti nelabosios ligos. Pirmiau­
sia Vincui pradėjo skaudėti abi 

cas, perkentėtas daugiau 11 mė­
nesių po žmonos mirties, nuvež­
tas į ligoninę, mirė lapkričio 20.

Velionis paliko sūnų, jo šeimą, 
seserį, du anūkus, 4 proanūkus 
ir daug kitų giminių.

Taip velionių Ališauskų gyve­
nimo istorija baigėsi, palikdami 
gylu ispūdį ir prisiminimą tiems, 
kurie juos pažino ir įvertino jų 
pavyzdinga gyvenimą. Vincas 
Ališauskas mirė sulaukės 84 me- 

I tus amžiaus.
K. R.

33 Mil. Tonų Grūdų 
Suėda Žiurkės

Geneva. — Pasaulinė Sveika­
tos Organizacija apskaitliavo. 
jog pelės ir žiurkės suėda visame 
pasaulyje 33 milijonus tonu grū­
dų ir ryžių, o trečdali tiek už- 
nuodyja taip, kad tas maistas 
nebetinka suvartojimui.

Išeikvoja Daug Energijos

Pasak fiziologo prof. Joseph 
I Gluckman, pagarsėjęs vokiečių 
dirigentas Herbert von Kara jap 
per vieną koncertą išeikvoja 
tiek energijos, kiek jos užtektų 

j nukirtimui dviejų didelių me­
džių.

Aiškus Įrodymas

— Tu vėl kaip reikiant ne- 
nusiprausiai! — bara motina sa­
vo maža vaika.

— Kaip gi ne! — teisinasi jis, 
— pažiūrėk tik i juoda rank- 

1 Įuosti.

Pageidavimas

Jie sėdėjo parke ant suolo. 
(Tuo momentu krito iš dangaus 
I žvaigždė.

— Panorėk ka nors. — ištarė 
vaikinas savo draugei.

. — Gerai. — atsakė ji. — tik iš 
pradžių duok man priesaika, kad

i tu už ta dalyką apmokėsi.

Medicinos menas linksmina ir 
Į ramina ligoni, kol gamta nugali 
liga. Voltaire

On A Long Visit 
To Missile Sides

Stanley Balzekas, Jr.

Stanley Balzekas, Jr., Presi­
dent of the Balzekas Museum of 
Lithuanian Culture, is one of 
twelve men chosen from the 
entire United States to partici- 

1 pate in the program “Operations 
Understanding" from November 
29th through December 3, 1966.

“Operations Understanding” is 
a tour which provides individu­
als who are community leaders 
and civic minded citizens with a 
broader understanding of the 
air defense system our govern­
ment has established to defend 
the country against air attack.

The tour will include visits to 
the Missile Master complex at 
Arlington Heights, Illinois; to 
the Army Air Defense Center at 
Fort Bliss in F.l Paso, Texas; to 

. the White Sands Missile Range 
' in New Mexico; and to the Head­
quarters of the Army Air De- 

I fense Command in Colorado 
i Springs. Colorado.

While at Fort Bliss. Mr. Bal- 
i zekas will visit the live firings 
(of the Nike Hercules missiles at 
McGregor Range. He will be a 
guest of the Department of the 

1 Army and Colonel Truman F. 
Cook will be one of the military 
hosts.

įspėjimas Vietoje

Sekretorė pasakoja atsilankiu­
siam :

_  Mano “bosas“ yra labai 
užimtas, bet jeigu turite svarbu 
reikalą, tai galiu ji pažadinti.

Gegutė kitiems kukuoja

Vilniaus Teatras Esąs Nublukęs

Henrikas Vancevičius, Kauno niuose antra dabartinio meto j
dramos teatro režisierius, per­
keltas į Vilniaus (Valstybinį 
Akademinį) dramos teatra vy­
riausiu režisierium. Tai paaiškė- i 
jo iš lapkričio 13 d. Sovietskaja ( 
Litva paskelbto pasikalbėjimo! 
su juo, kur jis vadinamas naujai 
paskirtu vilniškio teatro vyriau­
siu režisierium.

Vilniaus dramos teatre kurį 
laiką vyriausias meno vadovas Į 
buvo Juozas Rudzinskas, sceninę ' 
karjera pradėjęs Klaipėdos teat- 1 
re, Lietuvos nepriklausomybės 
laikais. Pernai gruodžio mėnesį 
jis buvo santūriai pagerbtas 60 
metų amžiaus sukakties proga, ; 
bet tuo pačiu metu buvo ir kri­
tikuojamas: teatro repertuaras i 
ir spektaklių meninis lygis esąs | 
nublukęs.

Surengęs “Skirgailos” spek­
takli, Rudzinskas lyg ir atsigrie­
bė. tačiau ir čia buvo prikišama, 
kad iškilo Rudzinskas. o ne teat­
ras. Buvo užuominu, įtariančių, 
kad gal Rudzinskas ir nesisten­
gia kelti visų lygį, nes, kitiems 
stipriau pasireiškiant, gal jis pats 
liktu menkiau tepastebimas . ..

Dabar, po keliu mėnesių tylos 
tuo klausimu, paaiškėjo, kad 
prie režisūros vairo Vilniaus 
dramos teatre jau beesąs H. Van­
cevičius, Lietuvos teatru sluoks- I

Miškų Naikinimas Lietuvos Krašte

Kaip jaunimas Lietuvoj rūpi­
nasi savo kraštu, gražiai liudija 
ir vieno moksleivio laiškelis 

i Komjaunimo Tiesos redakcijai, 
kuriame jisai, perskaitęs Anykš- 

: čiu Šilelį, klausia, ar negresia 
, Anykščiu šilelio likimas ir vi­
siems Lietuvos miškams: tiek 
daug visokiu dalykų daroma vis 

i iš medžio ...
Redakcija nusiuntė savo atsto­

vą į Mišku ūkių mokslinio tyri­
mo institutą ir ten gavo nurami­
nantį atsakymą>mLietuviai miš­
kininkai, sako, tuo esą susirūpi- 

1 nę ir daug padare, kad iš Lietu­
vos mišku neliktų tik “kalnai 
kelmuoti”.

Jau esą saugomasi beatodai­
riško miškų naikinimo ir jų daug 
sodinama. Idealu esą. kai 25% 

žvaigždė šalia J. Miltinio.
Paklaustas, kuo pasižymės 

naujasis Vilniaus dramos teatro 
sezonas, naujas režisierius pa­
skubėjo pareikšti, kad visos pas- * 
tangos esančios nukreiptos 
“vertingai sutikti Didžiojo Spa­
lio 50-metį” . ..

Pradžioje parodė K. Kyman­
taitės scenai pritaikyta Cvirkos 
“Meistrą ir sūnų” ir tuojau ža­
da rodyti rusų autoriaus L. Leo­
novo “Antplūdi” (apie “Tėvyni­
ni” kara). Paskui rodysią “Sve­
čia iš Vilniaus” (pagal A. Bie­
liausko “Kauno romana”).

Kymantaitė rengsianti K. Sa-! 
jos vienaveiksmių komedijų; 
rinkini (Partijos ideologams į 
eibes galvosūkiu sukeliąs auto-1 
rius). Taip pat būsiąs atnaujin­
tas Moljero “Tartiufas”.

Nauju jėgų šio sezono metu 
pasirodysią tik trys Vilniaus 
konservatorijos teatro fakulteto 
auklėtiniai: D. Kazragytė, A. Ja­
nušauskaitė ir A. Zigmantavi-: 
čius. Pagrindinėse rolėse ir to­
liau liksią scenos meistrai — J. 
Kavaliauskas, H. Kurauskas, S. i 
Jukna, P. Zulonas, L. Kupstaitė 
ir “daugelis kitu”. Nematyt, ar 
tarp tų kitu dar yra buvęs meno 
vadovas, ar jau bus tyliai dingęs, i

krašto žemiu yra apaugę miš­
kais. Lietuvoj šiuo metu jau esą 
23G. Į dirbamas žemes miški­
ninkai nesikėsina, bet upių ir 
ežerų šlaitus tai dar apsodinsią.

Sėkmingesniam miškų .želdi­
nimui esą naudinga turėti mišku 
dirvožemio kartogramas. Jos jau 
sudarytos 98.000 hektarų plote.; 

j Lietuviai ir šioje srityje anks- 
jčiau už rusus susipratę.

Bet rusai kitaip galingesni:! 
jie, miškininkų nesiklausdami, 

; ateina su savo nuodingomis naf­
tos - chemijos Įmonėmis, ir dar 
nežinia, kas bus greitesni — ar 
rusai miškus nuodyti, ar lietu­
viai želdinti.

Amerikos veteranų komandieris J.E. Davis kairėj), buvęs North Da- 
kotos gubernatorius, kalbasi su A.V. LaBiche. New Orleans legionierių 
vadu, kaip geriau atžymėti legiono 50 m. sukaktį, kuri bus švenčiama 
nuo 1968 m. rugpiūčio mėnesio, ligi 1969 m. lapkričio.

Stipriausias tas, kas nugali 
savo silpnybes.

SPECIALIOS 
ŠVENČIU NUOLAIDOS AUTOMOBILIU 

dovanoms i USSR.

Džiaugiamės paskelbti specialias Švenčių kainas. 
Atpigintos kainos jau galioja.

Mes priimsime užsakymus automobilių dovanoms.

Šios kainos yra:

2101-Volga GAZ-21 R . . . . $2,365.19
2102 - Volga GAZ-21 US. . . . $2,553.70
2103 - Moskvič 408 E.............$1,954.88
2103 - Moskvič 408 ................ $1,759.39
2104 - Zaporozhets, ZAZ-965 A $ 957.60

Tos specialios kainos galios 
TIKTAI IKI 1966 GRUODŽIO 15 DIENOS.

Skubėk su savo užsakymais į

PODAROGIFTS, INC.
220 PARK AVENUE SOUTH (corner 18th Street) 

New York, N. Y. 10003. Phone 212 - 228-9547 

arba per bet kurį autorizuotą atstovą ar skyrių

kojas ir tas skausmas tiek padi­
dėjo, kad per du metus negalėjo 
pakilti iš lovos, pavaikščioti.

Vėliau ir jo žmona susirgo. Po 
kelių mėnesiu sirgimo ji mirė 
1965 m. gruodžio 24 d., o Vin-

Kretinga Yra Buvusi 
Didelis ir Turtingas 
Miestas

Apie 12 kilometru į vakarus 
nuo Palangos ir Baltijos jūros 
yra Kretingos miestelis, kuris 
turi ilgą ir garsia praeitį. Jo 
apylinkėse gimė ir augo atsižy­
mėjęs 17-jo šimtmečio karo va­
das Jonas Karolis Katkevičius, 
kurio rūpesniu 1610 metais buvo 
pastatytas bernardinų vienuoly­
nas ir gotiko stiliaus bažnyčia.

Kretinga gavo 1607 metais 
laisvojo miesto teises. Tuo laiku 
Kretinga buvo žymus prekybos 
centras, nes per ja vyko preky­
ba su prūsu kraštu.

Kretingoj buvo pastatyta pui­
ki rotušė, kurios liekanos užsi­
liko iki mūsų laiku. Ten vykda­
vo ir apskrities tesimo posėdžiai, 
į kuriuos suvažiuodavo apylin­
kės bajorai.

Kretinga guli prie Akmenės 
upės krantu, gražioje apylinkėje. 
Viduryje miesto gražūs, garsūs 
grafo Tiškevičiaus rūmai bei šil­
tadaržis ir grafu kapinės. Veikė 
gimnazija, buvo spaustuvė, leido 
laikraščius, buvo eilė šiaip mo­
kyklų, kursų, graži geležinkelio 
bei autobusų stotys ir visa kita. 
Kretinga Nepriklausomybės lai­
kais buvo išaugusi į pirmaeilius 
miestus.

Marquette Park - Amerikos Lietuvių Sostinėje
80 MILIJONŲ PERŠOKUSI BENDROVĖ

CHICAGO SAVINGS
AND LOAN ASSOCIATION

6245 S. WESTERN AVE., CHICAGO, ILL 60636, CR6-7575

CHICAGO SAVINGS AND LOAN BENDROVĖ, viena tarp žy­
mesniųjų krašto finansinių įstaigų, aptarnauja šios apylinkės 
gyventojus pavyzdingai, saugiai ir pelningai jau virš 4 2 metus, 
visada prisilaikydama saugumo ir išmokėdama, palyginamai, 
aukštą dividendą. Per paskutinius 10 metų Chicago Savings 
išmokėjo savo taupytojams virš 12 milijonų dolerių dividendais. 
Šiais metais išmokami dividendai sieks beveik du milijonus 
dolerių. Mes nesiveržiame tapti pačia didžiausia bendrove, 
bet stengiamės būti stiprūs finansiškai ir teikti pačius geriau­
sius patarnavimus mūsų taupymo ir skolinimo nariams.
Mes bendradarbiaujame su vietinėmis lietuvių organizacijomis, 
noriai prisidėdami darbais ir finansais, kad galėtų pasiekti 
geresnių gyvenimo sąlygų. Kviečiame visus taupymo ir paskolų 
reikalais kreiptis į Chicagos Taupymo ir Skolinimo Bendrovę, 
išaugusią į virš $80,000,000 turto įstaigą.

CHICAGO SAVINGS BENDROVĖ kviečia visus lietuvius, ypa­
tingai tuos, kurie dar nesate aplankę mūsų 80 milijonų dolerių 
finansinės įstaigos, vienos įdomiausios visoje Chicagoje. Pra­
dedant liepos (July) 5 diena visi atsilankiusieji bus vaišinami 
šaltu lemonadu, skania kava su lietuvišku sūriu ir kitais skanu­
mynais. Nėra reikalo būti mūsų taupymo ir skolinimo nariu, 
kad galėtumėte pasisvečiuoti pas mus. Atvykusiems bus paro­

ŠTAI NARIAMS TEIKIAMAS MŪSŲ

1. Insured Family Savings
2. College Bonus Savings
3. Christmas Club Savings
4. Vacation Club Savings
5. Home Mortgage Loans
6. Home Improvement Loans
7. All Types of Insurance
8. Sell and redeem U.S. Bonds

METAMS

ON INVESTMENT
ACCOUNTS
NUO ŠIŲ METU

SPALIO 1 DIENOS
d. vyriausybės apdraudos 
Įstaigoje visos taupymo 

sąskaitos apdraustos 
iki $15,000.00

CHICAGO SWINGS 

PARKING

dyti visi bendrovės įrengimai ir pagražinimai. Atsilankė pama­
tysite gėlėmis išpuoštą pirmą įstaigos aukštą, Laimės Šaltinėlį 
_  Wishing Well, per kurį surenkama ir išdalinama kasmet 
įvairioms labdaringoms įstaigoms apie $1,200. Pamatysite pla­
čiai žinomą didelį Chicago Savings Prezidentinį kambarį, ku­
riame yra vietos 260 asmenų ir kuris veltui duodamas organiza­
cijų susirinkimams. Susirinkusiems veltui jame teikiame kavą.

Šis kambarys yra išpuoštas dideliais JAV prezidentų paveiks­
lais ir trumpomis ju gyvenimo žiniomis. Pamatysite įvairiu rin­
kinių kabinėta ir daug kitų įrengimų bei patogumų, kuriais 
per metų metus naudojasi mūsų taupymo ir skolinimo nariai.

Valdyba, direktoriai ir visi tarnautojai Jūsų lauksime.
JOHN PAKEL, Sr., Prezidentas

PILNAS PATARNAVIMAS:

9. Safety Deposit Boxes
10. Free Community Rooms for your 

organization meetings (Free Coffee)
11. Cash checks and pay all family bills 

with our special money order checks. 
No service charge to members.

12. U.S. Postal Stamps Machine Service
13. We sell Travelers Checks

14. Save-by-mail Kits
15. Notary Public Service
16. Two large Free Parking Lots
17. Free Theatre tickets two Saturdays 

monthly for your childrens and 
mothers

18. Christmas party with gifts to 
College Bonus Members

i————MWiWWHWHWS*

PATOGIOS VALANDOS:
MONDAY _______  
TUESDAY _______ 
WEDNESDAY___  
THURSDAY ____  
FRIDAY ________  
SATURDAY ____

12:00 P.M.— 8:00 P.M. 
9:00 A.M.— 4:00 P.M.

Closed All Day 
9:00 A.M.— 8:00 P.M. 
9:00 A.M.— 8:00 P.M. 
9:00 A.M. — 12:30 P.M.



Iš Pittsburgh, Pa.

SLA 3-čios Apskrities 
Metinis Suvažiavimas

Sekmadienį, lapkričio 20 die­
na. 2:30 vai. po pietų. Lietuviu 
Mokslo Dr-jos salėje įvyko me­
tinis SLA kuopų suvažiavimas. 
Visos kuopos, kurios randasi Va­
karinėje Pennsylvanijoje, di­
džiumoje. Įeina į SLA 3-čią Ap­
skritį Kadangi suvažiavime, dėl 
svarbiu reikalų, negalėjo daly­
vauti Apskr. pirm. Viola Šinkū- 
naitė-Staney, suvažiavimui pa­
geidaujant, pirmininkavo mūsų 
pittsburghietis, SLA prez. Povi­
las Dargis.

Atidarydamas suvažiavimą 
Povilas Dargis išsamiai apibu­
dino dabartine SLA veiklą ir 
nurodė gaires tolimesniai veik­
lai. Iš išduotų Valdybos raportų 
pasirodė, jog apskritis yra gana 
turtingas, ir už tai reikia padė­
koti .Apskrities Valdybai, kuri 
taip sutartinai ir gražiai veikia, 
vadovaujant Violai Staney.

Reikia pažymėti, jog beveik 
išimtinai Valdybą sudaro čia gi­
mė lietuviai, jaunoji karta. La­
bai malonus širdžiai buvo nuta­
rimas skirti Lietuvos Nepriklau- 
somvbės minėjimo proga $25.00 
iš Apskr. iždo. Daug gražių min­
čių ir pasiūlymu pateikta dėl 
vvkstančio naujų narių verba­
vimo. Tvirtai pasisakyta už mū­
sų tautos kovas už laisva ir ne­
priklausoma Lietuva.

Suvažiavime gražiai reiškėsi 
žymūs veikėjai, ju tarpe: Jurgis 
Žilinskas, V. Količienė, J. Drą- 
sutis. A. Vainorius. Gertrūda 
Dargienė. A. Mačiulienė, P. P. 
Dargis ir kiti.

Į Apskr. Valdyba ateinantiems • 
1967-tiems metams išrinkti se-; 
kantieji asmenys: Viola Šinkū-Į 
naitė-Staney — pirmininkė, An-‘ 
na Triska — 1-ma vicepirm., H. 
Slančauskaitė-Zelkovič — 2-ra 
vicepirm., Jurgis Žilinskas — 
protokolu sekretorius; Gertrūda į 
Dargienė išrinkta Finansų sek- i 
retore; Elzbieta Žilinskienė iš-j 
rinkta Iždininke, Albina Mačiu-’ 
lienė ir A. Vainorius išrinkti 
Iždo globėjais. . . ,

Į parengimu komisija įeina 
Anelė Marmokienė, Mrs. Ag-

ivo įkurtas ir Lietuvių Tautinis 
Kambarys. Lietuvos vyriausybė, 

1 konkurso keliu, parinko Antano 
Gudaičio - Gudavičiaus projektą, 
vaizduojantį Čiurlionio Trys Ka­
ralius ir 1.1.

Tuo projektu vadovaujantis ir 
buvo įrengtas Lietuviu Kamba­
rys. Ąžuolas klasės kėdėm ir sta­
liukams ir lininė drobė iškloti 
kambario sienom buvo atvežta 
iš numylėtos Lietuvos.

Kiekvienam įžengusiam į Lie- 
j tuvių Kambarį dvelkė ryškūs, 
aiškūs motyvai mūsų šalies Lie- 

: tuvos.
Pirmojo Lietuvių Kambario 

valdybos nariai-pionieriai buvo: 
Petras Pivaronas, Jonas Gra­
jauskas, A. Marčiulaitis, B. Pi- 

i variūnienė, A. Marčiulaitis ir 
Juozas Virbickas. Šiuo metu 

1 Liet. Kambario komitetą suda- 
įTo: Povilas P. Dargis, kaipo pir­
mininkas; Jurgis Žilinskas yra 
vicepirmininku, N. Katkutė - 
Evans eina sekretorės pareigas, 
o Adomas Marčiulaitis yra iždi­
ninku.

Siu metų lapkričio 20 dieną, 
40-ties metų Tautinių Kambarių 
įsikūrimui atžymėti, buvo su­
rengtas iškilmingas minėjimas, 
kurio metu buvo suteikti “Gar­
bės pažymėjimai” — Scrolls 
kiekvienai tautinei grupei, kuri 
turi įrengusi savo kambarį, Uni- 

i versitv of Pittsburgh.
Minėjimas prasidėjo 5:30 vai. 

po pietų Svarbiausiu kalbėtoju 
buvo Hon. Frank S. Hopkins, 
M. A. Director, Office of United 
States Programs and Services 
Bureau of Education and Cultu- 

; ral Affairs Department of State. 
: Lietuviu vardu Pažymėjimą — 
I Scroll priėmė Lietuvių Kamba- 
■ rio pirmininkas Povilas P. Dar­
gis.

Scroll įteikė Pittsburgho Uni­
versiteto Prezidentas — Chan­
cellor D. H. Kurtzman, Ph. D.

'‘Tautietis*’

Iš Teismo Įvykių

— Kiek tamstai metų?
— 72-tieji, pone teisėjau.
— Tamsta esi našlė?
— O. ne, pone teisėjau, kam 

taip skubėti. Esu dar panelė.

Pažanga ir Nuosmukis

Mūsų amžius aiškiai keistas, 
Tą kiekvienas gal matyti, 
O pamatęs turi stengtis 
Nuodugniausia išmanyti.

Mes akylai pasižvalgę,
Matom pažangą didžiausią, 
Ir tuo pat laiku vylingai 
Maišos nuosmukis aiškiausia.

Mokslininkai mus pradžiugin 
Vis naujais atidengimais, 
Inžinieriai mus praturtin 
Vis naudingais išradimais.

Ein rimti pasiruošimai 
Tiesiai į mėnuli skristi.
Kas galėjo praeityje
Tą rimtai planuot išdrįsti?

Kaip didingas nūn kilimas 
Lygiai reiškias ir smukimas.
Dedas baisios žmogžudystės. 
Veidmainystės ir niekšystės.

Moralinį susmukimą 
Kas tik nori gal stebėti, 
Padorumo atmetimą 
Kas tik nori gal regėti.

Kas mūs amžiuj viešpatauja? 
Padavimo Prometėjas.
O greta jo lenktyniauja 
Chamas, Judas ir Barabas.

Prieš nūdienę čia niekšybę 
Stoja vien tik Don Kichotai.
Turi kilt nauja galybė 
Ir ik pergalės kovoti.

Perkūnas

Apribotas Drąsumas

— Tėveli, — klausia mažas 
Pranukas, — ar tu bijai didelio 
šunies?

— Man ne galvoj, — juokiasi 
tėx/as.

— Tai gal labai didelio liūto?
— Taip pat ne.
Kurį laika Praniukas žiūri su­

žavėtas i savo drąsų tėvelį ir 
galų gale su pasigailėjimu pareiš­
kia : — Taigi, tiktai motinos bijai!

Storą dėvėjęs :— nenutrūkęs, 
juoda valgęs — neišalkęs.

linskienė. Marijona Zdankienė ir; 
P. P. Dargis. Iš pateiktų prane­
šimu pasirodė, jog kuopos gana 
aktyviai darbuojasi ir prisideda 
prie kitų lietuviškų darbų. Su-Į 
važiavimas baigėsi labai geroje
nuotaikoje.

40-ties Metų Sukaktis
Prieš 40 metų Pittsburgho 

Universitete buvo įkurtas 19 
tautinių Kambarių. Jų tarpe bu-

Parduoda Pelningą 
Bizni, Tampa, Fla.

Iš priežasties ligos noriu par­
duoti seniai įsteigtą biznį prie 
U.S. 92 kelio, Tampa, Fla. Tai 
užeiga. svetainė ir Lietuvių Klu 
bo centras, Patogūs vasarna­
miai., gazolino stotis, gvvena- 
moji vieta. Daromas platus biz­
nis.

Gera proga norinčiam čia įsi­
kurti. Patelefonuokite: Tampa: 
Fla. 626-9139 arba rašykite — 
Wm. Popeli, Rt. 2, Box 371, 
Tampa. Fla. 33610.

Dešimt Metų Mirties Sukaktis

Juozas Dovydaitis
Gyvenęs 5383 N. Lynch Avė.

Mirė 1956 m. gruodžio 4 d., sulaukęs pusės amžiaus. 
Buvo gimęs Suvalkijoj. Palaidotas gruodžio 8 d. Lietuvių 
Tautinėse kapinėse.

Paliko nuliūdę: žmona Veronika, pagal tėvus Kebaitė, 
sesers sūnus Vincas Macas ir kiti artimi giminės ir draugai.

Mes tavęs, brangiausias, niekuomet neužmiršime! Tu 
pas mus jau nebegrįši, bet mes anksčiau ar vėliau pas tave 
nueisime!

Tebūna tau lengva ši žemelė!

Nuliūdę lieka: žmona ir giminės.
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KASDIENINIS
GYVENIMAS

Blogos Nuotaikos

Kenkia Veido Išvaizdai

Patenkintas savimi, linksmas 
žmogus atrodo geriau. Ir štai ko­
dėl. Rūpestis, susikrimtimai ir 
pyktis veikia kraujo takų veik­
mę ir į kraujo spaudimą tas, sa­
vo keliu, atsispindi mūsų veide.

Aiškiausiai tą galime pastebė­
ti motinos veide. Pažvelkime 
į motiną, sėdinčią prie sunkiai 
sergančio vaiko lovelės. Motina 
atrodo išbalusi, atrodo blogai, 
jaučiasi silpna.

Bet kada vaikas pagerėja ir

gydytojas užtikrina jo pasveiki­
mą, motinos išvaizda ir nuotaika 
tuojau pasikeičia; nuovargis 
pradingsta, judesiai gyvesni, 
veide pasireiškia linksmybė.

Taigi, mūsų išvaizda, normali 
kraujo apytaka, priklauso nuo 
mūsų nuotaikos arba nuo to, 

! kaip mes jaučiamės.
Žinoma, ne visada yra lengva 

išlaikyti pusiausvyrą, nes tas 
reikalauja nemažų pastangų ir 
įpratimo. Bet visa tai, ilgainiui, 
išeis mums į naudą.

Suvaldymas ir kontroliavimas 
savęs, yra neatbūtinybė. Salin­
kime tamsias mintis ir bandyki­
me per pirštus pažvelgti į spė­
jamus įžeidimus ar padarytus 
nesmagumus.

Visada atsiminkime, jog pyk­
tis ir susirūpinimas daugiau pa-

kenkia mums, negu kitiems. Jie 
sutrumpina mūsų gyvenimą ir 
pagadina išvaizdą.

Parinktos Mintys

Vyras nepagalvoja kiek jam 
patiko blondinė, kol neapsiveda 
su brunete.

Ne protas padaro žmones lai­
mingesniais, bet atjautimas.

Kiekvienas žmogus gali su­
klysti, bet atkakliai ginti savo 
klaidas gali tik idiotas.

Norint būti geru, neužtenka 
nutylėti apie kai kurias tiesas.
Reikalinga kartais pasakyti ir 
nekenksmingų melagysčių.

Yra dvi tragedijos gyvenime: 
j viena, tai neatsiekti to, ko trokš- 
' ti; antra — nepasitenkinti tuomi, 
! ką atsiekiai.

Niekas nėra tiek vertas, kad 
| būtų mylimas. Bet niekas nėra 
I tiek nuskriaustas, jog negalėtų 
i tikėtis meilės.

Tėvynės Meilė
Kiekviena meilė yra žmogaus 

sielos šventenybė, bet didžiausia 
šventenybė — Tėvynės meilė. Ji 
pagrista milijonais kruvinų au­
kų. milžiniškais pasiaukojimais 
ir darbais, tūkstančiais metu ko-
vos ir darbo dėl jos.

Blogą pažįstam, kai pasitin- 
kam, gera — kai palydim.

HELP WANTED

Westinghouse Management 
Services, Ine.

Immediate Staff Openings
The following positions offer a challenge to an aggressive, talented 
professional man or woman to assist young high school drop outs 
return to the main stream of American life.

CLINICAL PSYCHOLOGIST
To work in a job corps setting. Ph.D. preferred. Experience in testing 
and some research. To coordinate psychological services and testing 
programs of the counseling division. Youth age 16 to 21.

REGISTERED INDUSTRIAL NURSES
or MEDICAL TECHNICIANS

Working knowledge of professional nursing theory and practice with 
ability to apply nursing techniques as related in medical and surgical 
practice.

RESIDENT ADVISOR
Resident advisor lives in residence hall and supervises job corpsmen. 
Must be male, 24 years or older. Requires ability to maintain discipline 
and retain respect and esteem of group. Good pay, excellent opportunity 
for advancement. H. S. graduate or retired military personnel may 
qualify.

TEACHERS
ELEMENTARY and HIGH SCHOOL TEACHERS 

PHYSICAL EDUCATION TEACHERS 
VOCATIONAL SHOP INSTRUCTORS

(In Service Training Program Provided)
LIBRARIAN

(B. S. Degree in Library Science)
EDUCATIONAL and VOCATIONAL COUNSELORS

(B. S. or Masters Degree)

EMPLOYMENT OPPORTUNITIES FOR:
‘ APPLIED SCIENCE TEACHERS

PHYSICAL EDUCATION TEACHERS
AUTOMOTIVE SERVICES

BUILDING MAINTENANCE, FOOD SERVICE,
' BAKING, REFRIGERATION, HEATINGi and

: . VENTILATING, ELECTRONICS, TV and
RADIO REPAIR and AIR CONDITIONING.

ALSO:
COOKS — COOKS HELPERS.

BENEFITS:
Profit sharing, vacation, insurance for employees and dependents, 
tuition refund and employee discounts.

SEND RESUME TO:

Westinghouse Management 
Services, Inc.

AHerbury Job Corp. Center
P. O. Box 305 EDINBURG, INDIANA

Attn.: R. B. Luckhardt, Personnel
U. S. Citizenship Required.

An Equal Opportunity Employer

JOHN F. EUDEIKIS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

U.

Seniausioji ir Didžiausioji

Laidojimo Įstaiga

TRYS MODERNIŠKOS KOPLYČIOS

4605-07 South Hermitage Avenue 
Tel. YA 7-1741-2

4330-34 South California Avenue
Telefonas LR 3-0440 ir LA 3-9852

ANTANAS M. PHILLIPS
LA1DOTUVIU DIREKTORIUS

C

3307 SO. LITUANICA AVE. — CHICAGO 8, ILL
Telephone: Y Ards 7-3401

AMBULANCE PATARNAVIMAS YRA TEIKIAMAS 
DIENA ir NAKTJ

MALE & FEMALE

NEED EXTRA CHRISTMAS MONEY?
We are now hiring applicants for Christmas employment. 

Hours to suit — Full and Part Time.

• Sales • Stock • Cashiering
Excellent working conditions and rate of pay.

PERMANENT POSITIONS
are also available in Management training, Photo.

FULL COMPANY BENEFITS.

Interviewing Daily 9:30 A.M. to 5:30 P.M.

E. J. KORVETTE
SOUTH NORTH WEST

4200 Lincoln Hwy. 
Matteson, Illinois
87th and Cicero

Waukegan and Dempster 
Morton Grove 

Illinois

575 W. St. Charles 
Elmhurst, Illinois

Cermak and Harlem
,.Qak< Lawn, Ulinpis ; -.t -f . ; ? North Riverside, Illinois

■M PETKUS
HBL TĖVAS ir SŪNUS 

Laidotuvių Direktoriai

MARQUETTE FUNERAL HOME 
2533 West 71st Street

Telef-: GRovehill 6-2345 - 6
1410 So. 50th Avenue, Cicero 
Telef.: TOwnhall 3-2108 - 9

TRYS MODERNIŠKOS KOPLYČIOS

Aikštė Automobiliams Statyti

Povilas J. Ridikas
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

3354 SO. HALSTED STREET 1
Telephone Y Ards 7-191 1

AMBULANSU PATARNAVIMAS DIENĄ IR NAKTJ

REIKALE ŠAUKITE MUS

War 
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PATARIMAI ŠEIMININKĖM Liaudies Daina

Frinta Bulviu Sriuba

aimti: Pusantro svaro mėsos 
kaulais, 10 bulviu, 1 morkę, 

sę petruškos, 1 svogūną, 1 po- 
pusę saliero, 6 pipirus.

Be to, 1 lauro lapelį, 1 šauks­
im iltu, 1 šaukštą sviesto, puse 
klinės grietinės, 1 kiaušinio 
ni, 3 kvortas vandens.
Darbas; Į šaltą vandenį sudėti 
?są su kaulais. Kai sriuba pa- 
‘s (apie pusantros valandos 
ko), tada sudėti į ją piausty- 
; bulves bej kitas daržoves su

ubą virti tol, kol mėsa su-

Paskui išgriebti mėsą, sultini 
perkošti. Daržoves pertrinti per 
sietelį ir sudėti atgal į sriuba.

Miltus paspirginti svieste ir, 
atskiedus sriubą, supilti atgal Į
w r

Kiaušinio trynį sumaišyti su 
grietine ir užbaltinti sriuba.

Priedas: Kepto pyrago rie-

Špinatų Kotlietai
Perrinkti pusantro svaro špi­

natų. Apvirinti sūdytame vande­
nyje. Gerai juos nusunkus, su­
kapoti. Į juos Įdėti 2 šaukštu 
šaltos bulvių košės, įmušti 2 
kiaušinius, įdėti truputį sviesto 
ir tiek smulkiu pyrago džiūvė­
sėliu, kad gautųsi apykietė tešla.

Iš tos tešlos daryti kotlietus, 
apyilgius juos kiaušinyje. Vė­
liau — apibarstyti smulkiais py­
rago džiūvėsėliais ir kepti kep-

Veršienos Troškinys
Su Obuoliais

Paimti: pusantro svaro keptos 
veršienos (be kaulu), 2 rūgščius 
obuolius. 1 šaukštą miltų, 1 
šaukštą sviesto, 2 stiklines sul­
tinio, druskos ir truputį cukraus.

Darbas: Troškinys su obuo­
liais gaminamas iš likusio keps­
nio mėsos. Likusius veršienos 
kepsnio kaulus smulkiai suka- 
ooti ir užpylus 3 stiklines van-

MALE HELP 

EXCELLENT OPENINGS! TOP WAGES!

INSPECTORS - LATHE OPERATORS 
BULLARD OPERATORS 

BRIDGEPORT OPERATORS
EXPERIENCED MEN ONLY, STEADY JOBS

Call Mr. John P. Caval Collect: 203-666-4653 
between 9 a.m. to 5 p.m., or write to:

Caval Tool & Machine Co.
665 NEW BRITAIN AVE.. NEWINGTON, CONN. 06111

ELECTRONIC COMMUNICATIONS

Want to learn to test, locate & clear troubles on 
long distance telephone circuits & equipment?

You may qualify for a full-time job doing just this 
if you are a High School graduate, have an aptitude 
for technical subjects & like challenging work.

OPENINGS AT SEVERAL 
CHICAGO AREA LOCATIONS

EXPERIENCE NOT REQUIRED. WE WILL PROVIDE 
CLASSROOM AND ON-THE-JOB TRAINING. EXCEL­
LENT PAY RATES, BENEFITS (INCLUDING TUITION 
AID PLAN) AND OPPORTUNITY FOR ADVANCE­
MENT. STARTING RATE BASED ON RELATED IN­

DUSTRIAL AND MILITARY EXPERIENCE.

Call Mr. Larson 
467-8748

AMERICAN TELEPHONE
AND

TELEGRAPH COMPANY
An equal Member

opportunity Chicago Merit
employer Employment Committee

Į dens, pavirinti.
Kaulus išėmus, sultinį perkoš- 

I ti. Miltus paspirginti svieste, at- 
1 skiesti kaulų sultiniu, pridėti
druskos ir pavirinti.

Taip paruoštu padažu užpilti 
keturkampiais gabaliukais piaus- 
tytą kepta veršieną bei obuolius 
ir viską 10 minučių lengvai pa­
troškinti. Karštu priedu tinka 
bulvių košė.

Lietuviški Kotlietai 
Arba Maltiniai
.Jei norite pasigaminti skanių, 

lietuviškų kotlietų iš maltos jau­
tienos ar kitokios mėsos, panau­
dokite sekantį būdą:

Nuplauta mėsą, nuėmus di­
desnes plėves, supiaustyti gaba­
lais ir mašinėle sumalti. Pridė­
jus piene ar vandenyje mirky­
tas dvi riekeles pyrago, rieba­
luose paspirginto svogūno, kiek 
taukų, dar karta ja permalti ir, 
Įpylus kiek sultinio arba bulio- 
no, pridėjus kiaušinių, maltų pi­
piru bei druskos, labai gerai iš­
maišyti, kad masė būtų minkšta.

Pabaigoje įdėti mažais gaba­
liukais supiaustvtu lašiniuku.

Paskiau atplėšti nedidelius ga­
baliukus, pavolioti juos miltuose 
arba sutrintuose džiūvėsėliuose 
— “cracker meal”, ir apkepinti 
iš abieju pusių gerai Įkaitintuose 
riebaluose. Vėliau kotlietus šo­
nais vienas prie kito sustatyti 
i indą ir dėti i krosnį dešimčiai 
minučių, kad baigtų iškepti.

Duodant į stalą, kotlietus su­
dėti į plačia lėkštę ir užpilti tir­
pytu sviestu, pomidoriu ar svo­
gūnu padažu (sauce).

Greta jų, kaip karštą priedą, 
sudėti virtas bulves, virtus bu­
rokėlius, makaronus ar kitus 
priedus. Atskirai duoti žalių Sa­
ločių ar namie raugintų agurkų.

Panašiu būdu galima gaminti 
kiaulienos ar veršienos kotlietus. 
Dauguma šeimininkių naudoja 
pusiau kiaulieną ir pusiau jau­
tiena mėsa ir tuomet kotlietai 
būna minkstesni.

Vaikams daugiau reikalinga 
pavyzdžio, negu barimo.

SAN DARA

Beatles šukuosena — nieko naujo, nes Virginijos karinio instituto futbolistų komanda tokią šukuoseną 
jau naudojo 1894-95 m. Beatles tik atkartojo buvusią madą.

Užkepimas
Iš Monų Košės

rie vengia nutukimo, nes ry-1 mato vienas kitame gražias, kil- 
žiuose labai mažai riebalų ir nias ypatybes, rūpinasi kits kitu, 
proteinų, daugiau krakmolo, jaučiasi laimingi bendroje drau- 
baltymų ir pan. gystėje, užmiršdami mylimo ob-

Užvirinti pusę kvortos pieno, 
Įberti 3 šaukštus monų kruopų. 
Pavirinus 10 minučių, atkelti 
nuo ugnies, Įdėti 3-4 nedidelius 
šaukštus cukraus, 4 kiaušinių 
trynius ir keletą supiaustytų 
migdolu. **

Tada išplakti baltymų putelę 
ir sumaišyti su koše (tyre). Vis- i 
ką supilti Į užkepimams indą ar- , 
ba Į emaliuotą dubenėlį (bliu-■ 
deli), apibarstyti cukrumi ir: 
sausainiais, uždėti sviesto ir pa­
kepti.

Kai apgels, paduoti su visu 
indu, kuriame kepė.

Priedas: uogų sunka.

Ryžiai Yra Ypatingai
Geras Maistas

Daugelis mano, jog ryžiai tin­
ka tik prie “chop suey”, todėl 
jų mažai ir verda.

Tuo tarpu tie grūdeliai yra ge­
ras ir naudingas maistas. Ryžiai 
vra pigūs ir skanūs, žinoma, iš­
virti.

Ryžiai turi tam tikrų druskų, 
reikalingų mūsų organizmui. Jie ' 
lengvai suvirškinami ir todėl Tikresnė, realesne meilė atsi- 
juos valgyti patartina tiems, ku- | randa, kai vaikinas ar mergaitė

Nuo Spalio Men. 1 Dienos

Taupmenos Įdėtos iki 10 dienos mėnesio, 
pelno dividendą nuo pradžios mėnesio.

Paskolos namams įsigyti ar taisyti
' TURTAS $103,000,000.00

REZERVAI $9,500,000.00
NUO DABAR TAUPOMOS S-TOS YRA APDRAUSTOS IKI $15,000.

Bendrovė iš seno vedama tėvo ir sūnaus

JUSTIN MACKIEWICH
Direktorių Tarybos Pirmininkas

VALANDOS:
Pirmadieniais 9 iki 8 v. vak. 
Antradieniais 9 iki 4 v. vak. 

Trečiadieniais uždaryta
Ketvirtadieniais 9 iki 8 v. vak. 
Penktadieniais 9 iki 4 v. vak. 
šeštadieniais — 9 iki 12 vai.

Po išvirimo, ryžius reiktų tru­
putį pakepti krosnyje, nes tuo­
met jie būna skanesni.

Tikrą Meilę Ir Gryną 
Auksą - Lengva Pažinti

Kas yra meilė, mes jau maž­
daug susigaudome. Jų yra Įvai­
rių, rūšimi ir laipsniu. Meilė tė­
vynės, meilė tėvų, žmonos, vyro, 
merginos, vaikino, idėjos ir pan.

Kiekvienam savo meilės ob­
jektui mes skiriame dali savo 
jausmų, svajonių; reiškiame pa­
garbos, pasiaukavimo ir troš­
kimų.

Sakoma, jog moteries gyveni­
mas yra apipintas meilės jaus­
mais. Kai jų nėra, nėra nei pasi­
tenkinimo, nei laimės.

Iš pat mažų dienų mergaitė 
pradeda svajoti apie princus, ku­
nigaikščius, kuriuos ji užtinka 
pasakose. Ilgai netrukus atsi­
randa ir realus “princas”, ku­
riam ji priskiria visas tas skais­
čias ir gražias ypatybes. Bet to­
kia meilė yra “ne iš šio pasaulio” 
ir ji ilgai nepasilaiko.

Visų rūšių 

taupmenoms 

4 kartus 

metuose 

JUSTIN MACKIEWICH, Jr.
Prezidentas

Standard Federal
SAVINGS d LOAN ASSOCIATION 

OF CHICAGO
4192 ARGI i am AVE. — CHICAGO, ILLINOIS 60632

Telet — Virginia 7-1141

jekto ydas ir trūkumus.
Jeigu jie apsivedą ir paskiau 

palaiko bent dalį šių romantiškų 
jausmu, tai ko galima daugiau 
iš jų tikėtis?

Tikroji meilė, kaip ir auksas, 
nesimaišo su kitais elementais. 
Jeigu Į ją persisunkia per daug 
egoizmo arba savimeilės; jeigu 
ją užtemdo pavydas, išdidumas, 
— meilė nustoja žibėjus ir pra­
deda rūdyti.

Meilė yra turtingiausias, šil­
čiausias ir žmoniškiausias jaus­
mas. Jeigu ta jausmą mes išmok­
tumėm tiksliau ir išmintingiau 
kontroliuoti, žmonių gyvenimas 
būtu keliariopai laimingesnis.

Alfa

Praktiški Patarimai

Pagerinimui daržovių ar pu­
pelių sriubos skonio, įdėkite 
trupučiuką krapų.

Rubarbarai neteks dalies savo 
rūgštumo, jei verdant Įdėsime 
truputi sodės. Saldinti reikia 
tik išvirus.

Griešnos akys šviesos bijo.

Oi kur tu buvai. 
Mano berneli? 
Ant jūrų marių 
Žuvu žvejoti!

O ar sužvejojai, 
Mano mielasis, 

Žuvu žuvelių 
Margu lydekų?

—Tinklelį ploviau. 
Rankas mazgojau. 

Nusmuko žiedas 
Bevardžiui pirštui.

Žiedelį griebiau, 
Pats jaunas įpuoliau 
Į jūras mareles, 

Gelbėk, mergyte.

Gelbėk, jaunoji, 
Nors šį kartelį! 
—Gana gelbėčiau. 
Neturiu laiko. 
Nei klevo irklo.

Dar mano laivas 
Girioj ant kelmo,

O klevo irklas, 
Dar neišdygo.

KUR MOTERYS PIRMAUJA

Mokslininkų tyrinėjimai paro­
dė, jog, bendrai imant, moterys 
išgyvena ilgiau, negu vyrai.

Pvz. Prancūzijoje keturis kar­
tus yra daugiau moteriškių, su- 

. laukusių šimto metų amžiaus, 
negu vyrų.

Silpnoka Atmintis

Hollywoodo aktorius, parvyk- 
! damas su savo nauja žmona į na- 
j mus, klausia jos:

— Brangioji, ar tu esi tikra, 
j kad nebuvai anksčiau užtekėjusi 
I už manęs?

GRAŽIOSIOS BOBUTĖS

Viena iškaba prie grožio salio- 
Į no Neapolyje (Italijoje) sako:

“Neužkabinėk poniučių, išei- 
' nančių iš mūsų saliono, nes tai 
gali būti tavo bobutė”.

PRIEŠINGUMAI

“Moterys paskatina mus prie 
didelių žygių, bet trukdo jų įvy- 
kinimui”. — Sacha Guitry.

Meilė juo lėtesnė, juo ilgesne.

HELP WANTED

Immediate Openings
Experienced

Accounting Clerk
Above positions offer good 
starting salary and company 

benefits.

Hours — 8:15 to 4:45

Apply in Person 
or Call

Personnel Dept. 678-8600

EKCO
HOUSEWARES

COMPANY
9234 W. BELMONT AVE.

FRANKLIN PARK
(An Equal Opportunity Employer)

BUSINESS OPP.

Shell Oil Co.
Excellent service station 

for lease.
67th & Western, Chicago.

•

For a qualified applicant 
we can offer. 

Liberal financing 
Paid training.•
For more information
Call Collect 325-4000

Don Feeney

i Moteris negali būti laiminga 
su tuo vyru, kuris leidžia jai da­
ryti viską, ką ji tik sumano.

Vyrai ieško patarimų knygo­
se, draugų tarpe ir naudojasi pa­
tyrimais. Moterys vadovaujasi 
tuomi, ką diktuoja jos širdis.

I E. Geibel

Greita Pagalba
Nenusimink, gausi pagalbą.
Vaistai, kurie buvo ilgai lai 

i kiami, nuo reumatizmo, rankų, 
kojų nutirpimo ir skaudėjimo 
jau yra.

Tuojau siųsk šį skelbimą ir 
savo vardą su antrašu, ir mes 
atsiųsime vaistų išbandymui

ROYAL PRODUCTS
North Sta., P. O. Box 9112 
Newark 4, New Jersey

MALE HELP

MACHINISTS^
Men To Build and Repair 

SM. Machinery
* EXCEL. START PAY
* OVERTIME
* FRINGE BENEFITS
* STEADY WORK
* AIR COND. SHOP
* PAID HOLIDAYS

Apply Personnel Office

Radio Materials Co.
Div. of P. R. Mallory Co., Inc.

4242 W. BRYN MAWR
IR 8-3600 Mr. Hardy

GOOD JOBS
WAITING FOR YOU AT

Wm. Wrigley Jr. 
Company

General Factory Work 
Permanent

Temporary and Pari Time 
Day or Night 

Excellent Wages 
Plus many Unusual Benefits

Be Proud Of Your Employer 
A Name Honored World-Wide

And Based Right Here On

THE SOUTH SIDE

Wm. Wrigley Jr. 
Company

3535 S. ASHLAND AVE.
Employment Office Open 

8 A.M. To 4 P.M. 
PHONE 523-4040

An Equal Opportunity 
Employer

Need Good Men
Starting rate $2.51 per hr. for 
factory work on So. West side 
Fringe benefits include: 8 paid 
holidays, vacations, Free pension 
plan and free hospitalization 
Overtime available. Steady work 
in well established fast growing 

company. Call Mr. Dalton:
LA 3-6332

Maintenance Electrician
1st Shift

Interesting position for quali­
fied electrician, to service of­
fice and plant heating equip­
ment, air conditioning and con­
trols. Knowledge of Honeywell 

Controls preferred.
S & C Electric has an outstand­
ing record of stable employ­
ment. Excellent wages, bene­

fits and working conditions.

Apply to or Call: 
ART DE STEPHANO 

338-1000

S & C ELECTRIC CO.
6601 N. Ridge Blvd. (1800 W.)



Lietuviška Kalėdų Eglutes 
Programa Gruodžio 10 Dieną

Lapkričio mėnesio pabaigoje 
“Mokslo ir Pramonės Muzieju­
je”, prie 57-tos ir South Shore 
Drive, prasidėjo “Kalėdos Ap­
link Pasaulį”. Šiais metais mu­
ziejus švenčia dvidešimt penkis 
metus, kai pradėta ruošti Įvai­
riu tautu kalėdiniu papročių

skaitlingai dalyvauti gruodžio 
10 dienus iškilmėje tame muzie­
juje.

Pagarsinimai Vilniuje

Prieš 200 Metų

i CHICAGOS ŽINIOS
I _______ ,

Šakių Apskrities Klubo 
{Sėkmingas Parengimas

Lapkričio 12 d. Vyčių salėje 
Įvykusi Šakių apskrities klubo 
rudeninė pramoga praėjo sėk­
mingai. Turėta daug svečių bei 
viešnių. Buvo ir vaišės, kurias 
parengė: O. Braniškienė, O. 
Zdaržinskienė, M. Neberiezienė,

programai, jų tarpe ir lietuvių. 
Prieš pat Kalėdas, skirtoje vie­
toje, muziejuje nastatomos eg­
lės, 18 pėdų aukštumo, su Įvai­
rių tautų tradiciniais papuoša­
lais, jų tarpe iškilmingiausia ir 
gražiausia būna lietuviu eglutė, 
papuošta rankų darbo šiaudiniu- 
kais. Lietuviu eglutė atkreipia 
dėmesį ir jos nuotraukos tilpsta 
amerikiečių spaudoje. Rūtos ra­
telis, Maria aukštesniosios mo­
kyklos, lietuvaičių klubas, pa­
puoš Kalėdų eglutę. Rūtos rate­
liui vadovauja sesuo' M. Kris­
tina.

Šeštadienis, gruodžio 10 d., yra 
skirtas lietuvių programoms. Tą 
dieną muziejaus valgyklose bus 
pagaminta lietuvišku valgių.

Programose dalyvauja:
3:30 vai. popiet — Maria 

Aukštesnioji mokykla, vad. Sr. 
M. Bernarda.

5^00 vai. popiet — Brighton 
Parko Lituanistinė Mokykla, 
vad. S. Jonynienė. Tai bus pir­
mas jos pasirodymas muziejuje.

7:00 ir 8:30 vai. vak. pasirodys 
Ateities Atžalynas, vad. P. QTa- 
montienės. Jau šeši metai, kai 
Atžalynas dalyvauja muziejaus 
programose. Atžalynui specialiai 
paruošė vaidinimą — “Kalėdų 
Vainikėlis” — ponia Juzė Dauž- 
vardienė.

Poniai Juzei Daužvardienei 
irgi jubiliejiniai metai. Ji per iš­
tisus 25 metus rūpinasi lietuvių 
dienos pasisekimu, eglutės pa­
puošimu ir išgarsinimu jos vi- 
durmiesčio spaudoje.

Šiais metais muziejaus direk­
toriai pakvietė ponią Prancišką 
Gramontienę būti lietuvių die­
nos koordinatore. Ponia Gra- 
montienė pradėjo dalyvautj mu­
ziejuje, Kalėdų programose, 
prieš 19 metų.

Dalyvaujančios grupės negau­
na jokio atlyginimo. Programų 
pažiūrėti suvažiuoja žmorųų iš 
visur. Lietuviai irgi privalėtų

Ir antroje dalyje 18-to šimt­
mečio Lietuvos spaudoje pasiro­
dydavo Įvairių garsinimų. Štai

■ norą jų:
Turiu tris karietas; viena jų 

I neužilgo išvažiuoja Į Viena, o iš 
1 ten i italu krašta. Kuriems, rei- 
i kalinga vykti Į tas šalis, kreip­
kitės Į ŠĮ laikrašti.

Didžiojoje gatvėje, prie mies­
to rotušės, turime Įrengę pirma- 

' me aukšte kambarius, kur gali- 
; te pavalgyti, išsigerti už maža 
pinigą. Ten rasite ir visokiu pa- 

I siskaitymų.
i ★

Prie Traku ir Dominikonu 
' gatvių pamesti pritraukiami 
stiklai (lornetka). Suradę juos, 
gražinkite kunigaikščiui Sapie­
gai, artilerijos generolui ir Lie­
tuvos hetmanui. Suteiksime 4 
auksinius atlyginimo.

Jie Kitaip Keliauja

Prisikimšusio buso vairuotojas 
Vilniuje, kreipdamasis Į pasa- 
žierius, surinka:

“Pasistūmėkite Į priešakį, 
tamstos”.

Vienas pasažierių pastebi jam, 
jog kalbėdamas į žmones turi 
sakyti “draugai”, o ne buržua- 
ziškai “tamstos”.

— Draugai nevažinėja busais. 
Juos išvežioja automobiliai.

Pažvelgus iš Abiejų Pusių

Vyras (Į savo žmoną): — Bran­
gioji, ar tu niekad nepagalvojai, 
kad jeigu tu mokėtum virti, tai 
mes sutaupytumėm nemažai pi­
nigo.

Žmona: — Taip, bet jeigu tu 
mokėtum taupyti pinigus, tai ga­
lėtumėm pasisamdyti virėją.

Mažai yra žmonių, kurie suge­
ba atsverti savo artimųjų prasi­
kaltimus, nepaspaude savo pirš­
tu svarstyklių.

M. Sidaravičienė ir O. Didžba- 
lienė.

Prie baro dirbo: J. Skama, K. 
Krikščiūnas, L. Zdaržinskas, A. 
Macaitis ir prie kasos — A. Ket­
virtis.

Be to, saldainių išlaimėjimui: 
ponia Švirmickienė ir M. End- 
ziulienė. Drabužius priiminėjo 
M. Moroz.

Įėjimo bilietus platino K. ir 
M. Andrijauskai. Aukojo dova­
nas : A. ir M. Bendoraičiai, K. 
Krikščiūnas, A. Ketvirtis, Putri­
mas (maisto krautuvė), S. ir O. 
Braniškai, M. Sidaravičienė, J. 
ir M. Andrijauskai, O. Zdaržins­
kienė, M. Endziulaitienė, ponia 
Švirmickienė, J. Janulaitis, A. 
Lenartas, O. Didžbalienė.

Maisto gaminių aukojo: M. 
Neberiezienė, M. Moroz, A. Sta- 
nislovaitienė ir ponia Sandar- 
gienė.

Visus svečius ir viešnias links­
mino A. Ramonio orkestras, grob­
damas šokiams.

Visiems dirbusiems, dovanų 
aukotojams, svečiams ir nariams 
gausiai atsilankiusiems, komisija 
ir valdyba dėkoja.

Gautas pelnas bus paskirsty- 
: tas spaudai ir kitiems kultūri- 
• niems reikalams.

A. D.

ri. Be to, reikės išrinkti komisiją 
valdybos knygoms patikrinti už 
šiuos metus, kuri vėliau savo 
raportą pateiks mums, ypač fi­
nansinį stovį ir bendrai klubo 
veiklą.

A. Jusas

Rengia Pagerbimo Puotą 
Prof. J. Žilevičiui

Atžymėjusiam muzikui Juozui 
j Žilevičiui sulaukus 75 metų,
i gruodžio 4 dieną jo pagerbimui 
Jaunimo Centre rengiamas kon­
certas ir banketas.

Kvietimai gaunami Marquette
ii Parke — Marginiuose, 2511 W. 
69 Street, Brighton Parke pas 
Joną Gradinską, 2512 W. 47 St., 
ir Ciceroje — Stangenbergų 
krautuvėje', 15-ta gatvė ir 50th j 
Avė.

Prašomas Atsiliepti 
Oleckas-Oleka

Ryšiumi su atgavimu vertin­
gos paliktos nuosavybės, mes ieš­
kome Mateušo (Mykolo) Oleckio 
šeimos, kartais rašomo Olekas, ir, 
Petronėlės Oleckas, vyro ir žmo­
nos, ilgai gyvenusių Chicagoje.

i Jie per daugelį metų gyveno 
9024 Escanaba Avenue, kur jis 
mirė Lapkričio - November 22, 
1929 metais, o ji mirė Gruodžio - 
December 12, 1932.

Dėl tolesniu informacijų atsi­
kreipkite Į The United Genea­
logists office of Henry R. Ferris 
and Company, 228 North La Sal­
le Street, Chicago — AN 3-5736.

Rudenį tesiųsk piršlius.

Dėmesio Centras

Du anglai pakliuvo Į Paryžių 
ir nuėjo Į Folies Bergeres teatrą. 
Pakilo uždanga. Scenoje matyti 
ežeras, o prie jo šoka nuogos 
merginos. Vienas džentelmenu 
šnabžda kitam:

— Žiūrėk, kas tai nepaprasto' 
Tame ežere tikras vanduo.

Geniališkas Gydytojas

Vyras atvedė žmoną pas gy­
dytoją. Pastarasis jai sako:

— Būkite taip gera, pirmiau­
siai parodykite liežuvį!

Vyras Į žmona:
— Na, matai, daktaras iš karto 

atspėjo, kur glūdi visų blogybių 
priežastis!

Ofs.: HE 4-1414 Rez.: RE 7-6867

DR. BR. GAIŽIŪNAS
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS

2424 West 71-st Street

Valandos: 1—3 ir 6—8 v. popie: 
kasdien, šeštadieniais 1-4 v.p.p

Trečiadieniais uždaryta

Ofs. 735-4477; Rez. PR 8-6960

DR. E. DECKYS
GYDYTOJA IR CHIRURGĖ

SPECIALYBĖ — NERVU 
IR EMOCINĖS LIGOS

CRAWFORD MEDICAL BLDG.

6449 So. Pulaski Road

Valandos pagal susitarimą.

1 • iz 1 I

Dėmesio, Kanados Į
i ’ <’| ir Apylinkės Lietuviai
! KURIE KLAUSOTĖS IŠ RADIO STOTIES į 
? — W.H.L.D. NIAGARA FALLS, NEW YORK | 
I * I

Į IŠGIRSITE NAUJĄ RADIO PROGRAMĄ^ 
Į PER RADIO STOT} W.H.L.D. NIAGARA FALLS, N.Y. | 
! BUŠ LEIDŽIAMOS ORO BANGOMIS SVARBIOS Į 

Į PASKAITOS IŠ ŠVENTO RAŠTO ii 
i i!
i PRADEDANT ;■

Į LAPKR1CIO-NOVEMBER 27 DIENĄ 1966 M. ii
I IR KIEKVIENĄ SEKMADIENĮ, NUO 12 V AL. DIENĄ ii
' I ''

< . . .| Kiekvieną kartą bus skirtinga tema. Išgirsite tokių I; 
Į dalykų, kurie palinksmins jūsų širdį ir kurių dar nesate 
> girdėję lietuvių kalba. ;!
$ t

Joniškiečių Klubas 
į Rinks Valdybą

Joniškiečių Labdarybės ir 
; Kultūros klubo svarbus prieš- 
metinis susirinkimas ir valdybos 

■rinkimas Įvyks antradienį, gruo- 
! džio 6, Vengeliauskų salėje — 
14500 So. Talman Avė. Pradžia 
: 8 vai. vakare.

Klubas nuoširdžiai kviečia sa- 
ivo narius ir norinčius prisirašyti 
i atvykti skaitlingai paskirtu lai­
ku, nes susirinkimo eigoje rei­
kės aptarti svarbieji reikalai.

Taipgi praeito parengimo, 
Įvykusio lapkričio 5 Vyčių salė­
je, komisija išduos raportą, iš 
kurio sužinosime, kaip gerai tas 
parengimas pasisekė. O svar- 

' biausia — tai turėsime išrinkti 
; valdyba 1967 metams.

Nors rinkimuose nepolitikau- 
ju bei laikausi neutraliai, vis 

■ dėlto turiu pasakyti, kad dabar­
tinės valdybos sąstatas, su pir­
mininke ponia Julia Sačauskas, 
sutartinai gerai darbuojasi klu­
bo ir visų nariu gerovei. Užtat 

i šia valdyba vertėtu ir toliau tu- 
' rėti.

Bet, žinoma, nariai turi pilną 
: teisę pasirinkti ir demokratišku 
į balsavimu balsuoti už ką kas no-

SCREW MACHINE 
OPERATOR

SET UP AND OPERATE 
2ND SHIFT

Hours: 4:30 P.M. to 1:00 A.M. 
Top Dollar plus Overtime. 
Excellent fringe benefits 

including paid hospitalization 
and lifę insurance.

APPLY TO MR. COVYEAU, 
PERSONNEL MANAGER

Carter Precision 
Electric Company
3401 MADISON ST.

SKOKIE, ILL.
OR 4-0340

MALE HELP
----------------------------------------- — |

PRODUCTION 
WORKERS!

START AT THE TOP!
Experience not necessary.

If you are 18 to 25 and mechani­
cally inclined and want a solid 
career, we will start you in our

Engineering Department.
Interviews until 5 P.M. daily

American Colloid Co.
5100 Suffield, Skokie, Ill.

583 -0400

Parduoda ir Taiso 
Laikrodžius

Taisau laikrodžius, perku ir 
parduodu senus muzikos instru­
mentus ir laikrodžius. Pašauki­
te, jei turite ka parduoti iš tų 
dalykų.

Leonas Sirus 
3228 So. Halsted Street 
Tel.. 842 - 7707.

ANN’S HILLTOP INN
PRAŠOME APLANKYTI 
VALGYKLĄ IR VIETĄ 

PIKNIKAMS

LIETUVIŠKA UŽEIGA

8274 KEAN AVĖ.
Willow Springs, Ill. 

Tel. TErminal 9-9571
Anna Bruzgulienė — Sav.

Paruošiam įvairius valgius ir 
pietus laidotuvėm. Taipgi tinka 

visokiems parengimams 
erdviose patalpose.

DR. ANNA BALIONAS
Akiu, Ausų, Nosies ir Gerklės 

Ligos. — Pritaiko akinius.
2858 W. 63rd STREET
(Kampas 63-čios gatvės 
ir Francisco Avenue)

Valandos: kasdien nuo 10 iki 12 v. 
iš ryto, ir nuo 7 ligi 9 v. vak. 

šeštad. nuo 10 ligi 1 vai. 
Trečiadieniais uždaryta.

Kitu laiku, susitarus.
PRospect 8-3229

Rez.: WAlbrook 5-5076

DR. P. STRIMAITIS
GYDYTOJAS LR CHIRURGAS

Bendra praktika ir chirurgija 

Marquette Parko ofisas: 2750 West 

71 Street, telefonas 925-8296 

Res. tel. WA 5-3099.

Valandos; 10—12 v. ir 7—8 v. vsiu 
šešt. 10—12 v. ryte.

Kitas ofisas: 4644 South Ashland
Ave., tel. CL 4-2896

Valandos: 2—5 v. popiet kasdien 
Sekmadieniais ir trečiadieniais 

abu ofisai uždaryti.

MALE HELP

LIVE AND WORK IN DENVER
Immediate Openings for

Screw Machine Operators & Setup Men
Denver based rapidly expanding metal parts manufacturing company 

has immediate openings for:
CLASS A & B multiple spindle automatic screw machine setup men.
CLASS A & B combination setup men and operators,
CLASS A operators.
These are career positions with excellent opportunities. Our representa­
tive will contact you shortly after receiving a complete resume. Send to:

FTS CORPORATION
Dept. G. N.

5995 N. Washington, Denver, Colorado 80216
An equal opportunity employer

Cel.: ofiso PR 8-1717
Res. REpublic /-786b

DR. S. BIEŽIS
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS

3148 West 63rd Street

Po pietų 1 —3, vakarais 7—9 
tiktai antradieniais ir penkta 
dieniais. Treč. ir sekmadieniais 
ofisas uždarytas.

Telefonas GR 6-2823

Dr. A. Valis - Labokas
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS 

Specialybė — Akušerija 
ir Moterų Ligos.

2524 West 69ih Street

t69os ir Maplewood A v. kamp , 
VAL.: Kasdien 1-4 ir 6-8 vakare 

Šeštadieniais 1-4 vai. p. p.

Rezid. 324] West 66th Place

DR. C. K. BOBELIS
Inkstų ir Šlapumo Takų

CHIRURGIJA

Telef. 695-0533 Elgin

425 No. Liberty Street 

Route 25, Elgin. Illinois 

Valandos pagal susitarimą

Dr. Antanas Rudokas
OPTOMETRISTAS

4455 So. California — YA 7-7381

Tikrina akis ir pritaiko akinius, 
keičia stiklus ir rėmus.

Valandos: 1 v. p. p. iki 8 v. v.
(Trečiad. uždaryta)

Šeštad.: 10 ryto iki 1 p. p.

Tel. ofiso: 847 - 5800
Rez. PRospect 6-4250

DR. V. VILEIŠIS
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS

756 West 35 Street 
Priėmimo valandos. Kasdien 

1-4 p. p ir 6-8 vai. vak. 
Šeštadieniais 1-4- p. p. 
Sekmadieniais uždaryta

Tel. of. HE 4-2123 Rez. GI 8-6195

DR. V. P. TUMASONIS
CHIRURGAS

2454 West 71st Street

(71st ir So. Campbell Avė.)

Valandos: pirm., antrad., ketv. ir 
penkt. nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8.

Trečiad. ir šeštad. uždaryta.
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Mūsų erdviose patalpose!
< 1turime didžiausį pasirinkimą» 

visų moderniškų baldų, elek­
trinių krosnių, radijo ir tele­
vizijos aparatų, šaldytuvų ir 
kitų namams reikmenų.
LIETUVIU IŠTAIGA

ROOSEVELT FURNITURE CO.
F. A. RAUDONIS ir N. BERTULIS

2310 W. RmmvcH Road Tel, SEeley 3-4711
Atdara ptrirud. ir ketvtr. 9—9 vai., Mtr., treč., Ir SeStadlentatn nuo 

» iki 4 vai. Saknaad. atdara nuo it tkt 4:30 po pietų

YOUNG MAN
For general clerical work.

Variety of duties. Interesting 
position. Full company benefits.

Call miss McDonald
678 - 8533

American Cyanamid Co.
Fiat Dept.

9301 BELMONT,
FRANKLIN PARK

, GENERAL
FACTORY WORKERS
Exp. not necessary, we will 
train, good starting rates, 

all Company benefits, 
steady employment.

Apply in person

Solar Light Mfg. Co.
1990 N. Mannheim Road

MELROSE PARK, ILLINOIS

MEN!!! MAKE TOP $$$$$$$
Load Puller Rackers

I 2ND SHIFT
Steady work. Age open. Company benefits.

Apply to: Personnel Director
A. R. BARNES & COMPANY

8111 N. ST. LOUIS AVE., SKOKIE, ILLINOIS
9 to 3 p.m., Monday thru Friday, or call 674-5575 for an appt.

An Equal Opportunity Employer

Terrific Openings for Experienced
HEAVY ERECTION ASSEMBLERS
KELLER PROFILE OPERATORS 

VERTICAL BORING MILL OPERATORS 
VERTICAL TURRET LATHE OPERATORS

Applicants must have a minimum of 18 months of industrial experience, 
be able to read blueprints, and do own set-ups and have own tools. 
Steady work. Top wages. Fringe benefits include paid Blue Cross.

Also Excellent Openings For: 
HYDRAULIC ENGINEERS & DESIGNERS

Surgical, life insurance, sickness and accident coverage, paid holidays 
and liberal vacation plan.

APPLY OR WRITE: EMPLOYMENT OFFICE

E. W. BLISS COMPANY
CANTON DIVISION

1501 RAFF AVENUE SW, CANTON, OHIO

į’l lllilllllllllllllllllll1ĮĮHllllllllllllll111111111111111111111111 f 11 i 1111111111111111 i 111111111111111

| Kas tik turi gera skony =
| Viską perka pas Lieponį! |

| Lietuvių Prekybos Namai Į
Į FURNITURE CENTER, INC. Į
i MARQUETTE PARKE |

| 6211 So. Western Ave. PRospect 8-5875 Į

= Vedėjas J. LIEPONIS =

Pirmad. ir ketvirtad. nuo 9 iki 9:30. Kitom dienom nuo 9 
iki 6 vai. vakaro Sekmadieniais uždarvta

current dividend on investment bonus

4%% DIVIDENDŲ MOKAMA PAGAL VISAS TAUPYMO 
SĄSKAITAS UŽ 1 metų investavimo bonus mokama 4Vz% 
dividendų kas pusmetį ir dar išmokame po už kiekvie­
nus metus, 4 metams praėjus.

INDĖLIAI APDRAUSTI IKI $15,000 —

Brighton Savings and Loan Ass n
4071 Archer Avenue, West of California Ave.

CHARLES ZEKAS — Sekretorius

Valandos: Pirmad., Antrad., Penkt. ir šeštadi 9 v. r. — 4:30 
p. p. Trečiad. uždaryta; Ketvirtad. 9 v. r. — 8 v. v.
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ISVEIKATA Is I
« BRANGUS TURTAS Jy »
Kepenys ir Alkoholis

Tie. kurie yra linkę gerti per­
daug degtinės ir kurie savo die­
toje suvartoja gausesni kiekį 
cukraus bei krakmoliniu patie­
kalu. o per mažai gauna protei­
nų. pas tuos gali Išsivystyti ke­
penų cirrhosis arba uždegimas. 
Pasėkoje to susitrukdo kraujo 
apytaka kepenyse, o pačios ke­
penys pradeda sukietėti.

Todėl alkoholikų maiste priva­
lo būti daugiau vitaminų ir pro­
teinu, o mažiau riebalu. Šie Įspė­
jimai buvo paskelbti Amerikie­
čiu Patologų ir Bakteriologų 
63-čijoe konvencijoje, Toronte, 
Kanadoje.

Raminanti Vaistai 
Gali Būti Pavojingi

Amerikiečiai šiais laikais su­
vartoja daug visokios rūšies 
“tranquilizeriu” arba raminan­
čiu vaistu. Bet naudojant juos 
ilgesni laikotarpi, galima pažeis­
ti širdį ir išmesti ja iš ritminio 
balanso. — pareiškia dr. H. Ri­
chardson, rašydamas “Journal 
of the American Medical Asso­
ciation”.

Dantų Gedimas

Apie 98 nuošimčiai šios šalies 
gyventojų yra paliesti dantų ge­
dimo proceso, tikrina dr. Doran 
Zinner žurnale “This Week in 
Public Health”. Tačiau tas gedi­
mas vyksta labai iš lengvo ir 
juomi kartais galima užsikrėsti 
nuo kitu asmenų.

Dr. Zinner įrodynėja, jog ke­
turios rūšys bakterijų užklumpa 
dantis ir juos naikina. Vartojan- 
tieji daugiau cukraus suteikia 
gero maisto ir toms bakterijoms 
burnoje.

Kiek Suvartoti Druskos? 
Tai Painus Klausimas

Apie druskos nauda ar kenks­
mingumą mūsų organizmui daug 
kalbama ir rašoma. Ryšium su 
tuo galima išgirsti visokių nuo­
monių. Pvz. turintiems aukštes­
ni kraujo spaudimą patariama 
vartoti mažiau druskos. Kurių 
širdis yra išsiplėtusi, tiems irgi 
pataikoma panašus suvaržymas.

Druska pagerina skonį dauge­
liui valgiu, tačiau pats mūsų or­
ganizmas jos nedaug tereikalau­
ja. Pasak dr. Lewis K. Dahl, 
sveikam žmogui pilnai užtenka 
5 gramų druskos per diena, o tu­
rinčiam aukštą kraujo spaudimą 
suvartojamos druskos kiekis ne­
privalo peršokti 1.000 miligramų.

Bet yra ir tokių autoritetų 
medicinoje, jų tarpe dr. W. C. 
Alvarez, iš Mayo Brothers ligo­
ninės, kurie tikrina, jog suvar­
tojamos druskos kiekis nepadi-

In-

dina ir nesumažina kraujo spau­
dimo.

Tuo tarpu dr. Milton Plotz, 
medicinos profesorius New Yor- 
ko universitete, įspėja vyrus, jog 
perdidelis kiekis druskos, gau­
namos su valgiais, paskatina 
slinkimą plaukų nuo galvos.

Bendrai imant, druska yra rei­
kalinga mūsų organizmui, ir jei­
gu gydytojas kitaip nepataria, 
vartokime ja nenueinant Į kraš- 
tutinyjoes.

Apie Proteinus

Ir Jų Reikšmę
Rašo Dr. Stasys Naikelis

(Pabaiga)

Pereituose dviejuose straips­
niuose bandėme paaiškinti, kas 
yra proteinai ir kuomi jie svar­
būs mūsų organizmui. Dabar 

I trumpai pažvelkime į proteinų 
šaltinius ir į tai, kas atsitinka, 

i kai mūsų organizmas negauna 
' reikalingo ju kiekio.

Proteinu gausiau yra mėsoje, 
paukštienoje, žuvyje, pieno pro­

duktuose, grūduose, žirniuose ir 
riešutuose. Tuo tarpu žaliose 

: daržovėse ir vaisiuose jų yra 
j mažai.

Verta pažymėti, jog mūsų or- 
j ganizmas nesukrauna savyje 
'proteino atsargų, todėl jų reika- 
; linga gauti su maistu kiekviena 
| dieną. Trūkumas jų išvysto liga, 
I vadinama kwoshiorkor. Ji išsi- 
■ vysto tarpe varguolių, kurie ne- 
, tinkamai maitinasi, ir tarpe kū- 
i dikiu.

Toji liga Jungtinėse Valstybė- 
I se yra didelė retenybė, bet ji yra 
j labai išsiplėtojusi Afrikoje,
j donezijoje, Ispanijoje, Graikijo- 
je, Brazilijoje ir Centralinėje

i Amerikoje.

Kwoshiorkor Ligos Simptomai

Pagauto tos ligos kūdikio augi­
mas sumažėja, sulėtėja taipgi fi­
zinis ir protinis jo išsivystymas. 

iOdoje pasireiškia rausvos žaiz- 
: dos, panašios į pelagros (škor- 
buto) žaizdas. Apetitas pradings­
ta, ištinka viduriavimas, suma- 
žėja atsparumas įvairioms infek- 

Į cijoms. Svoris nukrinta, išvaiz- 
! da sumenkėja ir pati gyvybė atsi­
duria pavojuje.

Gydymui tos ligos pirmoje 
Į eilėje panaudojamas maistas, 
j kuriame yra pakankamai pro­
teinu. Tuo pat sykiu ir pati dieta

I privalo būti balansuota, su vita- 
• minais, cukrum, mineralais ir 
; pan.

Kiek Privalytum Gauti 
Proteinu Kasdiena?

Bet, kaip anksčiau minėjome, 
proteinai yra reikalingi mums 
ne tik sveikatos, o ir pačios gy­
vybės palaikymui. Bet kiek jų 
privalo suvartoti kasdieną vyrai, 

i moterys ir vaikai?
National Food ir Nutrition 

Board patiekia tokius kiekius 
gramais. Vienas gramas sveria 
tiek, kiek 3 tabletės aspirino. 
Gramus pažymėsime čia dviem 
raidėm: gm.

Vyras nuo 25 metų amžiaus iki 
75 metų privalo gauti 75-80 gm. 
proteinu kasdiena.

Moteris, nuo 25 metų iki 65 
metų, — 50-65 gramus. Nėščiai 
moteriai reikalinga nuo 65 iki

Chicago's new 
fine seafood 
restaurant

A most extensive variety
of the world under water, 

5 to 1 A.M., daily • Free parking 
Phone 5 5 1 • č u 0
5349 N. Sheridan

Vienas svaras kiaulienos iš | 
peties (pork shoulder) — 66 gm.!

Vienas svaras kiaulienos nu­
garinės (loin chops) — 70 gm.

Vienas svaras jautienos — 
88 gm.

Vienas svaras keptos vištienos 
— 36 gm.

Kvorta pieno — 36 gm.
Vienas didokas kiaušinis — 

6 gm.
Iš to jau gali būti aišku, jog 

valgant kasdieną, kad ir pakai­
tomis, mėsos, pieniškų produktų, 
kiaušinių, daržovių ir vaisių, 
gausime pakankamai reikalingų 
mums proteinų, nerizikuojant 
padidinti svori.

Sveikatos Globa 
Vak, Vokietijoje

Seniausia pasaulyje viešos 
medikališkos pagalbos sistema 
yra Vakaru Vokietijoje. Ap- 
drauda ten yra dvejopa: pri­
verstina ir savanorė. Priverstina 
apima 85 nuoš. gyventoju, bet 
yra ir privatinių tos rūšies ap- 
draudos kompanijų.

Vidutiniai imant, vokietis su­
moka 6 nuoš. savo uždarbiu svei­
katos apdraudai, 7 nuoš. senat­
vės pensijai ir apie 3.5 nuoš. be­
darbės ir nuo nelaimiu apdrau­
dai. Taigi social security vokie­
čiui kainuoja 16.5 nuoš. jo už­
darbiu — veik du sykius dau-

Vitaminas B, kaip žinome, yra 
užtinkamas žirniuose, cauliflo­
wer ir net bulvėse.

Negaunant pakankamai vita­
mino B, mūsų organizmas ap­
silpsta, o ypač nukenčia nervų 
sistema. Sunkiau būna kvėpuoti, 
ranku pirštai pradeda surambė- 
ti ir nebeįstengia sugraibyti pi­
nigu, raktu ir pan. Kojos taipgi 
greičiau pavargsta ir dažniau 
skauda. Nuotaikos taipgi pasi­
keičia, atmintis susilpnėja, nėra 
noro ka nors dirbti.

Už tokius ir panašius simpto­
mus nesuverskime atsakomybės 
ant “senatvės”, bet ieškokime 
kitų kaltininkų. O juos pagelbės
surasti jūsų gydytojas, patarda- tai

mas kaip aprūpinti savo maistą 
reikalingiausiais organizmui ele­
mentais.

Reikia Daugiau Judėti 
Ir Pasimankštinti

Special? amerikiečiu gydytojų 
komisija, tyrinėjusi senesnių 
žmonių sveikatos problemas, pa­
skelbė, jog lengvesnis darbas, 
tam tikras fizinis mankštinima­
sis ir judėjimas yra naudingi 
tos rūšies žmonėms, nors jie ne­
būtų paliesti kokios nors ligos.

Mankštinimasis saugo organiz- 
; mą nuo pakrikimo ir užbėga už 
į akiu degeneracinėm ligom, kaip 

kraujagyslių sukalkėjimo,

širdies apsilpimo, o iš kitos 
sės — sustiprina plaučius.

Surado Priežastį

Išvargusi 20 metų su spėlioja­
ma arthritis liga pirštų sąna­
riuose, moteriškė pacientė paga­
liau atsikreipė į dr. Bernard 
Zussman, Tennessee universite­
to Alergijos klinikoje.

Atlikus nuodugnesnį tyrimą 
pasirodė, jog toji moteriškė yra 
jautri arba alergiška tam tikram 
maistui. Kaip tik ji paliovė val­
gyti tokius kenksmingus jai 
maisto produktus, arthritis kaip 
bematant pranyko.

Savaime aišku, kad ne visi 
arthritis simptomai gali būti pri­
skirt) alergijai, tačiau patikrini­
mas vis vien reikalingas.

giau, negu Jungtinėse Valsty­
bėse.

Už ta viską vokiečiai gauna 
’ nemokama gydytojo aptarnavi-
ma, gali išbūti iki pusės metų 
ligoninėj.e o kartais net ištisus 
metus. Vaistus, nepaisant ko­
kius, gauna primokėjus 12 cen­
tu. Dentisterija už dyką, išsky-
rus įdėjimą auksinių dantų.

Sulaukę 65 metų nebemoka 
apdraudos. Susirgę, per 6 savai­
tes gauna pilną algą, o vėliau 
75 nuoš. algos ar uždarbio iki 
pusantrų metų.

Kai “Senatvės Ligos” 
Būna Paseka Blogo 

Maitinimo
Daugelis žmonių, peržengę 60 

metu amžiaus, pradeda galvoti, 
jog skaudančios kojos, greitas 
nuovargis, nervingumas, dvasinė 
depresija yra neišvengtinos se- 

; natvės ligos.
Jeigu jūs esate vienas tokių 

“galvočių”, tai be jokio atidėlio­
jimo patikrinkite ar jūsų mais­
tas yra toks, koks iš tikro pri­
valėtų būti.

Žinomas britų neurologos, dr. 
Michael Jefferson, rašydamas 
medicinos žurnale “Practioner”, 
įrodynėja, jog trūkumas valgiuo­
se vitamino B gali pagaminti 
įvairiu taip vadinamų senatvės 
ligų.

Mūsų nervai, daugiau negu 
kurie kiti audiniai, reikalingi 

! energijos, kuria pagamina cuk- 
Į rus iš anglia-vandenių (carbo- 
• hydrates) — daržovių, vaisių, 
1 grūdų ir pieno.

GLOBE PARCEL SERVICE
INC.

Oficialiai V/O VNEŠPOSYLTORGO autorizuota priimti 
iš anksto muitą apmokėtus siuntinius į visas Sovietų Są­
jungos dalis.

Džiaugiasi ekselentišku rekordu per 36 metus sutei­
kiant patikimą patarnavimą daugeliui tūkstančių klijen- 
tų J.A.V-bėse

Pasiūlo tinkamą ir patyrusį personalą Jūsų dovanų 
užsakymams sutvarkyti ir persiųsti i paskyrimo vietą.

Turi didelį' pasirinkimą prekių prieinamomis kaino­
mis.

GARANTUOJA skubų siuntinių pristatymą — JO­
KIU. MUITŲ nemokės'gavėjas.

APDRAUDŽIA Jūsų dovanas nuo bet kokios rizikos.
UŽSAKYMUS sutvarko per 24 valandas.
UŽTIKRINA siuntinio pristatymą pranešimo kortele 

su gavėjo parašu.
PAG HINDI N Ė ĮST AIG A:

Globė Parcel Service, Ine.
716 Walnut St., Philadelphia, Pa. 19106; Tel. 215-925-3455

SKYRIAI:

Nespėja Sutvarkyti

Medicare tvarkymas taip ap­
vertė darbais Social Security 
ofisus, kad tieji užtrunka su iš­
mokėjimais. Iki gydytojų ir ligo­
ninių pasiųstos sąskaitos būna 
patikrintos, praeina nuo 6 iki 8 
savaičių. O jeigu pasireiškia ko­
kių neaiškumų, tai išmokėjimai 
dar ilgiau užtrunka.

Panašiai atsitinka ir su tais, 
kurie, sulaukę 65 metų, paduoda 
aplikaciją gavimui pensijos. Jie 
irgi turi laukti šešetą savaičių, 
kol tas reikalas sutvarkomas. 
Todėl patartina tokia pensija 
pradėti rūpintis keliais mėne­
siais anksčiau.

i Alus Buvo Žinomas

Ir Senovės Lietuvoje.

Klaidinga būtų manyti, jog 
mūsų protėviai pasitenkindavo 
tik vienu svaiginančiu gėrimu, 
būtent — midum.

Daug daugiau buvo išgeriama 
I alaus, ypatingai vasaros laiku.

Senieji, 14-to šimtmečio kroni- 
ninkai pažymi, kad lietuviai mo- 

j kėdavo pagaminti gera alų ir 
juomi vaišindavo atvykusius iš

i kitų kraštų svečius.
i Alus ir anais laikais bu^o ga- 
■ minamas iš sudaigintų miežių, 
!pridedant apynių spurgų, šios 
I rūšies specialistai ir jie keliau- 
| davo iš vienos apylinkės į kitą, 
j gamindami puotoms, vestuvėms 
i arba šiaip sau šventėms.

Nemažai buvo ir pastovių bra­
vorų, kuriuos užlaikydavo dva­
rai, vienuolynai ir miestai.

Labiausiai žinomi bravorai 
■buvo: Gardine, Kėdainiuose, 
Nesvyžiuje, Balbieriškyje, Oršo- 

i je ir kitur.
Mūsų laikais geriausią alų pa­

gamindavo aukštaičiai, ir tas 
alus būdavo taip stiprus, kad 
nuo trejotos kaušų gerokai galva 

į apsvaigdavo.
—

Platus Pasirinkimas

Geraširdis
1 _______________

Piemenukas sėdi prie stalo, ant 
kurio uždėta lėkštė su maistu, ir 
verkia.

‘ Šeimininkas, ramindamas jį, 
klausia:

— Na ir ką, Jurgeli, išsiilgai 
mamos ar merginos?

Jurgelis: — Ne, šeimininke. 
Man tik gaila tos kiaulės, kuri 
buvo paskersta dėl tokio mažo 

i gabalėlio lašinių, kuris man pa­
duotas.

Plakatas viename dideliame
■ skrybėlių salione Pittsburgh© 
skelbia štai ka:

“Miela poniutė, mes turime 
.trijų rūšių skrybėlaites:

1. Skrybėlaičių, kurias dėvint
• jūs galėsite padaryti Įspūdį vy- 
i rams.

2. Skrybėlaičių, kurios yra taip 
elegantiškos, kad jūs padarysite

j įspūdį kitoms moterims.
3. Skrybėlaičių, kurios yra taip 

pigios, kad jūs galėsite sužavėti 
net savo vyra.”

Beržinė košė vaikam į svei­
kata.

Bepigu būti narsiam, saugiai 
1 atsistojus.

100 gm. kasdiena.
Berniukai ir jauni vyrai, nuo 

13 metu iki 20 metų, privalo gau­
ti 85-100 gm. kasdieną. Mergai­
tės, nuo 13 metų iki 19 metų, — 
nuo 75 iki 85 gm. kasdieną.

Kad lengviau būtų susigaudy­
ti, kiek iš kokio maisto galima 
būtų gauti proteinų, žemiau pa­
tieksime keletą pavyzdžių:

Vienas svaras avienos (lamb 
chops) turi savyje 83 gmr. pro­
teinų.

| STANKUS į 

; Construction Company

Į Atliekame planavimo ir 
(statybos darbus gyvenamųjų ![ 

ir prekybos pastatų. j;

| Ofiso telefonas
PRospect 8-2013

| 7105 S. ARTESIAN AVE. $ 
Chicago, Ill. 60629

15 <

LAIDOTUVIŲ
DIREKTORIUS

JURGIS F. RUDMIN
Chicago, Illinois

3319 So. Lituanica Ave.

Telefonai:

YA 7-1138

PHILADELPHIA, Pa. 19123 
632 W. Girard Avenue 
WAlnut 5-8878

MIAMI 37, Florida 
2755 Biscayne Blvd. 
FR 9-8712

BALTIMORE 24, Md. 
3206 Eastern Avenue 
DI 2-2374

MINNEAPOLIS 14, Minn.
217 E. Hennepin St.
FE 2-4908_______________________

BOSTON South 27, Mass.
390 West Broadway
AN 8-8764

NEW BRITAIN, Conn. 06051 
165 Hartford Avenue 
225-3192

OMAHA 7, Nebr.
5524 S. 32nd Street 
731-8577

CH ICAGO 32, III.
4102 Archer Avenue 
FR 6-6399

PARMA. Ohio 44134 
5432 State Rd. 
749-3033

PITTSBURGH 22, Pa. 
346 Third Avenue 
GR 1-3712

Branch

CHICAGO 22, III.
2242 W. Chicago Avenue 
BE 5-7788

CLEVELAND 3, Ohio 
7023 Superior Avenue 
UT 1-0807

ROCHESTER 21, N.Y.
683 Hudson Avenue 
BA 5-5923

DETROIT 10, Mich.
6460 Michigan Avenue 
TA 5-7560

NEW YORK, N. Y. 10003 
101 - First Ave.
OR 4-3930____________________ '

ELIZABETH, N.J.
943 Elizabeth Avenue 
EL 4-7068

SAN FRANCISCO 22, Calif.
1236 - 9th Ave. 
LO 4-7981

SEATTLE, Washington 98103 
1512 N. 39th Street »
ME 3-1853

HAMTRAMCK 12, Mich.
11415 Jos. Campau Avenue 
TO 8-7940

TRENTON, N.J.
730 Liberty Street 
LY 9-9163

KANSAS CITY, Kansas
18 S. Bethany 
AT 1-1757

VINELAND, N. J. 
Parish-Hall
West Landis AVe.
609-691-8423

LOS ANGELES 26, Calif.
3216 Sunset Blvd. 
NO 5-9887

CENTRINĖ IŠTAIGA NEW YORKE
220 Park Ave. South New York, N. Y. 10003

Tel.: 212-982-8410
Klijentai, kurie siunčiu iš anksto apmokėtu muitu 

siuntinius per Centrinę Įstaiga NEW YORKE, gali ap- 
‘ lankyti šaunią PODAROGIFTS, INC. PARODINĘ 

SALĘ, kurioje išstatyti puikūs Sovietų gamybos daiktų 
pavyzdžiai, pasirinkimas dovanų, giminėms Sovietų Są­
jungoje.

Turistai ir besilanką visose U.S.S.R. dalyse gali su savim 
imti draugams ir giminėms dovanas su iš anksto apmo­
kėto muito pažymėjimu, kurį mes duodame. Pažymėjimas 
galima gauti iš mūsų paštu. Tik smulkiai išvardinkite skir­
tus dovanoms daiktus, imamu kartu.
Kelionės turistams ir besilankantiems Sovietų Są.-urgojc 
gali būti sutvarkytos per vieną iš pirmųjų Inturisto atsto­
vų J.A.V-se, GLOBE TRAVEL SERVICE, Ine., 716 Walnut 
Street, Philadelphia, Pa. (VVAlnut 2-0100).

MALE HELP

HOWMET CORPORATION^
AUSTENAL MICROCAST DIVISION 

1110 E. Lincoln way La Porte, Imt
HAS POSITIONS AVAILABLE FOR

MECHANICAL ENGINEERS, METALLURGICAL
ENGINEERS, CERAMIC ENGINEERS, 

NONDESTRUCTIVE TEST TECHNICIAN, TOOL 
DESIGNER, MAINTENANCE REPAIRMEN, 

TOOL AND DIE MAKER, QUALITY CONTROL 
LAYOUT INSPECTORS, LABORERS, 

STOCK HANDLERS, UTILITY WORKERS.
Modern air-conditioned plant. Excellent pay and good working con­
ditions. New equipment. Finest fringe benefits, fully company paid.

U. S. Citizenship not required. 
An Equal Opportunity Employer

EXTERNAL GRINDERS 
LATHE OPERATORS

$2.45 to $3.40
Permanent opening on days.

Minimum 50 hours. Saturdays additional. 
Must read blueprints and Set up machines.

Pension. — Automatic increases. — Hospitalization.
Near rapid transportation.

Interviews: Daily until 5:00 P.M., Saturday until noon.
Telephone for an evening appointment.

F. J. LITTELL MACHINE CO.
4101 N. RAVENSWOOD AVENUE
Chicago, Illinois. — Tel. EA 7-5000

General Factory - $$ Top Wages $$
Start $107.20 per Wk. or $2.68 per Hr.

Age Open.
No experience necessary. Steady work. Liberal company 

benefits. Hiring now. Apply:

CORN PRODUCTS
63 & ARCHER, SUMMIT, ILL. — GL 8-2000



Kas Naujo Chicagoje
Ir Mūsų Lietuviškose Apylinkėse

TRUMPOS
ŽINIOS

i mas, į kurių klubą buvo priimta susirinkimo įvyks draugiškas 
ir ponia F. Navas, 3126 S. narių pobūvis su užkandžiais ir 

kavute.
ir ponia F. Navas, 3126 S. 

i Lowe Ave.

Kur asla nešluota, nė galva 
nešukuota.

M. U., Nut. rast.

Išvyko Karo Tarnybai 
Į Vakaru Vokietiją

Arvydas Kiela, sūnus Mariaus 
ir Emilijos Kielų, 5620 W. 87 St., 
kuris įstojo į kariuomenę perei­
tą liepos mėnesį, po apmokini- 
mo tapo išsiųstas į Bremenha­
ven, Vakaru Vokietiją, prie 
transportacijos dalinių. Jis išbus 
ten 18 mėnesių.

Augustas Mikalauskas 
Tapo Užmuštas 
Vykstant Į Medžioklę

Bridgeportietis Augustas Mi­
kalauskas, elektros kontrakto- 
rius, 3549 S. Halsted St., buvo 
užmuštas prie Herrin, Ill., o jo 
sūnus sunkiai sužeistas vykstant 
jiems Į medžioklę.

Siaurame kelyje į jų aųtomo-

PONIA DONNA KAMM
GRJŽO IŠ LIGONINĖS

bilį trenkė greitai lėkusi kita7 
mašina, kurioje buvo dvi mergi-į 
nos. Kolizijoje žuvo ir tos 
ginos.

mer­

Kaip atrodo, tai žinomas mūsų 
veikėjas ir biznierius Julius Ku- 
zas turės dar kiek laiko išbūti 
ligoninėje, pirma negu jis pilnai 
pasveiks.

Ponai Marius ir Emilija Kie- 
lai, 5620 W. 87 St., lapkričio 24 
dieną paminėjo 23 metų vedybi­
nio gyvenimo sukaktį, surengda­
mi savo namuose puotą, kurioje 

alyvavo apie 30 jų artimų 
raugų.

Gera mūsų tautietė Vincente -----------------
Radvilienė savo gimtadienį pa- . VAIŠINGA SUEIGA 
minės gruodžio 3 d. seimos ir 
draugų būryje, sulaukdama daug PAS KREIVĖNUS 
gerų linkėjimų. 

Sekmadienį, lapkričio 27 die-Ponia Stella Gerlikas, gyvenusi i-pnuov uic-
Town of Lake, persikėlė į Brigh- i. Pas “nOmUS Bridgeport 
ton Parka, 5257 S. Richmond St. biznierlus' ^rcizą ir Olgą Krei- 

venus, 3263 S. Halsted St., buvo

Ponia Barbora Žakas, 6617 S. 
Washtenaw Ave., gruodžio 4 ce- 
lebruos savo gimtadienį. i

Grupė Lietuviukų Į
Šiame Didžiuliame Chore

-----------  | Mūsų organizmui ima pusant­
ros valandos laiko prašalinti 
vieną unciją degtinės.

Piet-vakarinėje Chicągos mies­
to dalyje suorganizuotas didžiu­
lis choras, kurį sudaro maži ir j 
didesni vaikučiai, jaunieji ir su-J 
augę, penktadienį, gruodžio 2 • 
diena, 8:20 vai. vakare, Orches- i plumbin8 and Heating Service
tra Hali rengia koncertą. Chorui! Guaranteed Flood Control 
vadovauia Arthur Silhan narvJClean and RePair Ca~h Basin-

D. PETRAVIČIUS

Žinoma darbuotoja lietuviško­
se organizacijose, ponia Donna 
Kamm, grįžo iš Billings ligoni­
nės, kur jai buvo padaryta ope­
racija.

Ji ir jos vyras, dainininkas An­
tanas Kamm-Kaminskas rengia­
si praleisti Kalėdų šventes 
sūnų, marčią ir anūką Los 
gėlės, Cal.

Buvusi chicagietė, o dabar gy­
venanti Los Angeles, Cal., ponia 
Sonia Boris lankosi Hawaii sa­
lose, iš kur ji prisiuntė geriausių 
linkėjimų savo senoms drau­
gėms.

pas

Juozas Vilimas Jr.
Svarbiose Pareigose

Inž. Van Domanskis, kuris gy­
vena Palos Park, praleido keletą 
dienų Šv. Kryžiaus ligoninėje, 
taisydamas sveikatą. Dabar jis: 
jau yra grįžęs namo ir įsijungė; 
į nuolatines pareigas.

Jo žmona Dr. Alvina Domans- Į dama už Sandaros prenumeratą,

Ponia Marytė Jakubauskienė, 
2050 W. Pierce Ave., užsimokė-

surengtos išleistuvės dviem Ar­
gentinos lietuviams jaunuo­
liams: Rapolui Paršeliui ir Jo­
nui Karoliui Blumbergui.

Šioje sueigoje dalyvavo gra­
žus būrys svečių ir viešnių, ku­
rie linksmoje nuotaikoje pralei­
do keletą valandų. Po puikių 
vaišių buvo parodytos įdomios 
filmos, o J. K. Blumbergas pa­
rodė “slides”, kuriose buvo at­
vaizduota jo kelionė įvairiose 
valstijose.

Keturios Gentkartės 
Buvo Susirinkusios 
Po Viena Pastoge

ir

Charlestown, Mass., neseniai 
tapo atidarytas John F. Kenne- 
dv Familv Service Center, ku- 
rio vykdomuoju direktorium ta- , 
po paskirtas Juozas Vilimas Jr., • 
gimęs ir augęs Chicagoje. Jis yra 
sūnus gyvenančio i 
Parke namų Statytojo - kontrak-. 
toraus Juozo Vilimo.

Tas Service Center yra skirtas 
įteikimui pagalbos senesnio 
žiaus žmonėms.

kis yra akių ligų specialistė. pridėjo ir auką laikraščio palai­
kymui.

Antanas Mikshis, gyvenąs 
Frankfort, Ill., užsakė Sandarą 
savo kaiminkai, poniai Konstan- 

wd cijai Venckienei, Harvey, Ill., 
Marquette Pastar^osi°s gimtadieniui, kuris 

- ' išpuola gruodžio 2.

Komp. J. Žilevičius 
Bus Pagerbtas 
Ši Sekmadieni

komp. į

am- Avė., 
ratą 
auka

Rūkas, 7159 S. Campbell 
užsimokėdamas prenume- 
už Sandarą, pridėjo 
laikraščio parėmimui.

dar

FRANCES VITKIENĖ
CHICAGOJE

me­

at

Žemaičių Klubo 
Pramoga

vadovauja Arthur Silhan, narys 
Lyric Operos.

Tarpe tų dainininkų yra ir į 
įvairiaus amžiaus lietuvių. Su­
augusių grupėje: Gary Baltūsis, 
Carol Judickas, Edward Luinis, 
Onnalee Luinis, Oren Stravins­
kas.

Mažesnių grupėj (amžius 8-18): 
Carol Norbut, Rickey Norbut, 
Janice Paplauskas.

Vaikučių grupėje: Jill Judic­
kas, Julie Judickas, Raymond 
Wilk, Shiley Wilk.

Visi esate kviečiami atsilan­
kyti šį penktadienį į Orchestra 
Hali ir išgirsti ta nuostabiai gra-' 
žiai dainuojantį chorą.

and Sewers
950 West 36th Street

Chicago, Illinois
LA 3-2267

Pristatome Visokiu Rūšių 
STATYBAI IR NAMU

PATAISYMUI MEDŽIAGA

metu Chicagoje vieši
iš St. Petersburg, Fla.,
Frances Vitkienė, kuri 

metų apleido mūsų

Sulaukusiam 75 metu, 
Juozui Žilevičiui pagerbti yra 
rengiamas šį sekmadienį, gruo­
džio 4 dieną, 3 vai. popiet, kon­
certas Maria High auditorijoje, 
o 6 vai. 
gp puota

Šioms 
komiteto

Šį sekmadienį, gruodžio 4 die­
ną, Hollywood salėje, 2417 W. 
43 Street, įvyksta metinė Žemai­
čių Kultūros klubo pramoga. 
Pradžia 4 vai. popiet.

Bus programa, vaišės ir šokiai. 
Visi kviečiami dalyvauti.v

Jaunuoli, vesk. Jei gausi gerą 
žmoną, būsi laimingas. Jei bus 
bloga — tapsi filosofas.

Sokratas

CARR MOODY
LUMBER CO
STASYS LIT WIN AS, Prex.

8039 S. Halsted St., VI 2-1272
Apkainavimą ir prekių pristatymą 

teikiame nemokamai
Rastinė atdara kasdien nuo 8 vaL 
ryto Iki 6 vai. vakaro ir Seėtadie- 

nials iki 8 vaL D. D-

Mergele, nelaužyk galvelės 
neskink putino uogelės.

vakare įvyks iškilmin- 
Jaunimo Centre.
pagerbtuvėms rengti
pirmininkas yra A.

BRI1
APL
MOT
ŠUO:

Pereita sekmadienį Vytauto 
Theodoros Vitkų namuose, 9224 
S. Ridgeway, buvo ypatinga su­
eiga, kurioje dalyvavo keturios VIEŠI 
gentkartės: Vytauto motina | 
Frances Vitkienė, atvykusi iš Šiuo 
Floridos, patys šeimininkai, jų • vykusi 
sūnus, advokatas Richardas, su ’ p?nia
žmona Paulina ir dviem vaiku- prieš 11 
čiais, ir kitas sūnus James, kuris 'miestą ir pastoviai apsigyveno 
lanko Wisconsin© universitetą, ' saulėtoje Floridoje. Ten ji turi 
studijuojamas cheminę inžine- ir nuosavą gražų namą, 
riją.

Tai tikrai buvo graži šeimyni 
nė “re-union”.

Ponia Vitkienė apsistojo pas 
; savo sūnų Vytautą ir marčia 
Theodora Vitkus, 9224 Ridge­
way.

Buvo Sužeistas Darbe

Vytautas Vilniškaitis, 3249 So. P0031 Kamin Praleido 
Halsted St., dirbdamas prie sta- §vente ftew Yorke 
tybos naujo federalio pastato 
(Njicagos vidurmiestyje, susižei- [ 
dė. Krisdamas nuo akmenų, jis 
sulaužė rankos kaula.

Paminėjo Vedybinio 
Gyvenimo Sukakti

Juozas ir Harriet Karnin, 8008 
| S. Artesian Ave., su dukra Bet- 
ty buvo nuskridę į New Yorką, 

!kur jie praleido Padėkavonės 
Dieną pas seserį Anelę Venskus 

[ir jos dukrą Marylee.
Pas juos taipgi buvo atvykęs 

iš Worcester, Mass., ponu Karnin 
2649 1 sūnus Michael, kuris jau trečius

Cross
Dominikas ir Ona Baliai,

W. 94 St., lapkričio 20 dieną pa- metus studijuoja Holy 
minėjo 28 metų vedybinio gyve- ; kolegijoje.
nimo sukaktį. Jie turi 3 sūnus ir į Ppnai Kamin labai smagiai 
vieną dukrą Carol, kuri yra mo- I paviešėję New Yorke.
kvtoja. ’ ------------- ----

ŠS.TEl: Bridgeportiečiai Turi
mokyklą, o jo broliukas Richard 
tebelanko pradinę mokyklą. Kuo Pasididžiuoti

Ponai Mikshiai 
Turėjo Puikias Vaišes

dienoj, ponai Antanas ir Marijo­
na Mikshiai, gyv. Frankford, Ill., 
buvo surengę vaišes.
Be kaimynų ir ponios K. Venc­
kienės, dalyvavo ir ponų Mik- 
shių sūnus Antanas, gyvenąs 
Oak Lawn. Ill.

Vaišės buvo puikios ir turėta 
įvairių gėrimų, taip kad besišne­
kučiuojant geroje nuotaikoje 
atėjo ir vėlus vakaras.

Julius Mičiūdas 
Apleido Chicagą

Pereitas Sandaros koncertas 
sužavėjo visus, o ypatingai Brid- 
geportiečius, kurie retai beturi 
progų susilaukti savoje kolonijo- 

; je taip gražių pramogų.
Seniau Bridgeportas buvo žy- 

! mus Chicągos lietuvių centras. 
Į Jame įvykdavo įvairių vaidini- 
■ mu, koncertų, balių ir suvažia- 
, vimų. Bėgyje pastarųjų desėtko 
ir daugiau metų, visa tai kaip ir 
pradingo. Tik viena Sandara su­
rengia ką nors didesnio ir iškil­
mingesnio. Už ta mes esame jai 
labai dėkingi. Būtų gerai, kad tą 
savo veikla ji dar labiau išplėstų 
mūsų apylinkėje.

Senas Bridgeportietis

Ponas J. Kromelis, kuris 
tų eilę išlaikė 18-tos gatvės apy­
linkėje užeigą “Neringa Club”, 
neseniai ja pardavė ir nusipirko .Giedraitis, o sekretorius Faustas 
vasarnamį Michigan valstijoje. 
Geros jam sėkmės!

Juozas ir Antanina Butkai, 
gyvenę 6556 S- Albany Ave., per­
sikėlė į Lemont, Ill., kur jie kiek 
anksčiau buvo nusipirkę narna.

S olia.
Visuomenė yra kviečiama i 

skaitlingai dalyvauti pagerbime 
t© žymaus muziko ir darbuotojo 
lietuviško meno srityje.

Reikalingas Bartenderis

Patyręs, Oak Lawn apylinkė­
je. Užeigos savininkas lietuvis. 
Geras atlyginimas. Patelefonuo­
kite: 422-3535.

Pranešimas
Ponia Emily Survilienė pra- ' 

leido Padėkavonės Dieną pas sa­
vo sūnų, Dr. Benediktą Survila, 
kuris profesoriauja vietiniame 
universitete.

Ponų W. Kareivų namuose. 
1625 W. Marquette Road, įvyko 
Dariaus - Girėno moterų vieneto 
buvusių pirmininkių susirinki-

Joniškiečių Labdarybės ir Kul­
tūros klubo prįešmetinis susirin­
kimas įvyks antradienį, gruo­
džio 6 d., Vengeliausko salėje — 
4500 So. Talman Avė. Pradžia 
7:30 vai. vakaro.

Svarbu, kadęvisi nariai-ės gau­
siai atsilankytų. Teks apsvarsty­
ti daug klubo'reikalų. Bus rin­
kimas valdybos 1967 metams. Po

Išnuomoja Butą

Trijų kambarių, beizmente, 
Marquette Parko apylinkėje, ši­
luma. karštas vanduo, maudynė. 
Butas gerai įrengtas, nuoma ne­
brangi. Dėl kitokių informacijų 
patelefonuokite:

FR 6-0846

Kambarys su Baldais
Vienam asmeniui, senesnio 

amžiaus, kuris galėtų padirbėti 
apie namus. Už tai gautų nemo­
kamai kambarį. Turi būti pati­
kimas.

Kreipkitės po 5 vai. vakare — 
6709 So. Artesian Ave.

* "Where people 
make the difference

Šešių Metų Mirties Prisiminimas
BRUNO KLEMKA
Home Builder & General

Contractor

10040 So. Kilpatrick
Oak Lawn, £11.

Tel. 424-3810

GUŽAUSKŲ

Mirė 1860 m. gruodžio 4 diena, sulaukęs 68 metų am­
žiaus. Gimęs Lietuvoje, Jockių kaime, Platelių parapijoje, 
Kretingos aps.

Palaidotas Lietuvių Tautinėse kapinėse.

Beverly Hills Gėlinyčia
Gražiausios gėlės dėl vestuvių, 
banketų, laidotuvėms ir dėl 

kitų visokių papuošimų.

Jūs pamėgsite District štabą . . . mes esame jūsų 
rūšies žmonės! Mes teikiame tokį patarnavimą, apie 
kurį kiti tik kalba. Mes esame Halsted gatvėje, tik vienas 
blokas į šiaurę nuo 35-tos gatvės, parankioje vietoje 
peštiesiems ar tiems, kurie atvyksta autobusu. 
Automobiliais atvykstantiems skersai gatvės mes turime 
didelę nemokamą aikštę; ir štai kitas mūsų siūlomo 
patarnavimo pavyzdys: jei asmeniškai negalite atvykti 
j ofisą, tai telefonu ar laišku paprašykite prisiųsti 
mūsų įstaigai užadresuoto su apmokėtu pašto ženklu voko 
(Mes taip pat tikimės, kad šiais metais jūs būsite 
ir mūsų dividendų dalininkais.)

ON INVESTMENT 
ACCOUNTS

/ Z1L / NEW RATE EFFECTIVE 
JANUARY L 1967

.N "Where people 
make the difference"

Šiandien, ketvirtadienį, Chica­
gą apleidžia Julius Mičiūdas, 
Argentinos Lietuviu Organizaci­
jų Sąj. Tarybos vicepirmininkas. 
Jis čia praleido apie trejetą sa­
vaičių ir dalyvavo Sandaros kon­
certe, kurį jis nufilmavo.

Ponas Mičiūdas išvyko į Det­
roitą, iš ten pasuks į Kanada ir 
New Yorką, o paskiau į Vakarų 
Europą. Namo jis tikisi sugrįžti 
prieš pat Kalėdas.

Gėlas šaltinėlis, tyras vande­
nėlis.

Prabėgo šešerj liūdni metai, kai mane palikai, 
Kai tave priglaudė tie šalti kapai.
Daug vilties turėjai su manim dar gyventi, 
Bet ankstyvos mirties negalėjai išvengti. 
Viskas, kas mums liko — tik tavęs gailėti 
Ir ant tavo kapo gėles padėti.
Ilsėkis ramiai.

Nuliūdusios: žmona Mary ir duktė Joan

2443 WEST 63RD STREET 
Tel. PRospect 8-0833 - 8083

Antanas ir Aldona Gužauskai
Savininkai

DISTRICT
SAVINGS
3430 South Halsted ■ Chicago 60608 ■ Phone 523-2800 
Assets over $29,000,000.00 ■ A. J. AUKERS, president

SIUNTINIUS Į LIETUVĄ SIUNČIA

Savi namai, sava tvirtovė.
190 N. State St., kamb. 204, telel. — 263-5826 ir bute 677-8489.

Priima užsakymus naujiems ir pataiso ir persiuva dėvėt-us. 
Toj srity dirbo Kaune, o nuo 1950 m. Chicagoj. Jis aprengs 
jus lietuviams tinkamu skoniu ir jo patarnavimu būsit pa­
tenkinti. Priima kailius valymui ir apsaugai.

Jums Tinkamiausiai Galės Patarnauti
NORMAN BURŠTEINAS, kailių krautuvė ir siuvykla.

MARQUETTE GIFT PARCELS SERVICE

* 2608 W. 69 St., Chicago, Ill. 60629, Tel. WA 5-2787
* 2501 W. 69 St., Chicago, Ill. 60629, Tel. WA 5-2737
* 3212 S. Halsted St., Chicago, Ill. 60608, Tel. CA 5-1864

DIDELIS PASIRINKIMAS medžiagų ir visų kitų Lietuvoje pageidaujamų prekių 
PAPIGINTOMIS KAINOMIS.

Vedėjai — E. & V. Žukauskai
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